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A szavak hiábavalósága
Gál Jenő ma gyönyörű felépítésű ha­

talmas beszédben követelte a hadikölcsön 
valorizációját a parlamentben. Minden 
megállapítása teljes erővel hat, mert iga­
za van Gál Jenőnek és igaza van azok­
nak, akik a hadikölcsön valorizációját a 
nemzeti becsület kérdésének tekintik.
Sok tízezernyi egzisztencia, a magyar kö­
zéposztály, a magyar polgárság szine-vi- 
rága vérzett el gazdaságilag a hadikol- 
csönön és annyit még Búd miniszter ur 
is elismert, hogy a tehetetlen árvák pén­
zét, a dolgozó kisemberek utolsó gara­
sait, karitatív intézmények és testületek 
filléreit valorizálni kellene már csak 
azért is, mert különben az állam hitele 
megrendül. Ha a polgár azt látja, hogy 
a világháború alatt nemcsak az életét tet­
te kockára, de jószántából a zsebébe is 
nyúlt és a megmaradt értékeit is a haza 
oltárára rakta, amire pedig nem volt kö­
telezhető és most még a reményétől is 
el akarják ütni, hogy valaha valorizál- 
tassék az államnak adott összeg, lelké­
ben megrendül az a hit, amelyet az ál­
lam szavahihetőségébe vetett és ha jön 
még egy véres zivatar, amikor talán még 
nagyobb érdekekről lesz szó, mint a vi­
lágháborúban volt: Nagymagyarország 
visszaszerzéséről, akkor a már egyszer 
becsapódott, koldussá tett magyar pol­
gár nem fog újból a zsebében kotorász­
ni, hogy utolsó értékeit is felajánlja az 
állam megsegítésére.

Gál Jenő beszédének van egy passzusa, 
amely ugyan szorosan hozzátartozik a 
hadikölcsön valorizációjának problémájá­
hoz, azonban mint önálló kérdés is, sú­
lyosan jellemző a mai viszonyokra. A-zt 
mondotta ugyanis Gál Jenő, ha nincs 
pénze arra az államnak, hogy a hadiköl­
csön jegyzésen tönkrement sok tízezer­
nyi magyar polgár sorsán akár a legcse­
kélyebb mértékben is segíteni akarjon, 
miért tömnek sok száz milliárdot a Han­
gya és a Futura nevű tipikus kurzus vál­
lalatokba, amelyek feneketlen zsák mód­
jára nyelik az állam pénzét és tulajdon­
képen nem tesznek egyebet, mint hogy 
megkontreminálják a legális kereskedel­
met, amely pedig alaposan kiveszi a ré­
szét minden közteherből. Ha a kormány 
nem talál fedezetet még csak egyetlen 
egy százalékban sem arra, hogy a hadi- 
kölcsönjegyzésen elvérzett családok sor­
sán javítson, hogy van szive a verejtékes 
adófillérekből horribilis summákat juttat­
ni a Hangyának és Futurának? Milyen 
magasabb nemzeti érdek követeli ^ azt, 
hogy a Hangya és a Futura dúskáljon 
az adófizetőktől kipréselt milliárdokban 
akkor, amikor az adófizető szeme az éh­
ségtől kopog? A világháborúban voltak 
családok, amelyek ékszerüket, házukat, 
bútorukat, üzletüket pénzzé tették, össze- 
kuporgatott vagyonkájukat piaci áruvá 
degradálták, hogy az akkori kormány lel­
kes biztatására segítségére siessenek a 
bajbajutott államnak. Aki a világháború­
ban hadikölcsönt jegyzett, erején felül 
áldozott, dicséretet, hálát és köszönetét 
érdemel, hiszen, ha akkoriban a soroza­
tos hadikölcsönjegy zések sikertelenül 
végződtek volna, az állam összeroskadt 
volna néhány hónap alatt. Rideg ciniz­
musra van tehát szükség, ha ma a fele­
lős tényezők kíméletlen ridegséggel zár­
kóznak el a valorizáció részleges teljesí­
tése elöl arra való hivatkozással, hogy a 
magyar államkincstár erre a célra egy fil­
lér felesleget sem tartalmaz, ugyanakkoi 
azonban a Futura és a Hangya két ma­
rokkal vájkálhat az ajándék milliárdok- 

amelyekhez pedig legalább is van
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kapcsolatban, képletesen egy egész arany 
hegy lenne belőlük emelhető. Sajnos, azt 
is jól tudjuk azonban, hogy hiába min­
den jó szó , helyes érv, igaz megállapí­
tás, szétfoszlanak ezek, mint a pára és 
átütő erejük egyenlő hatású a semmivel, 
mert a mi kormányunk egyik fülén be­
megy a jó szó, a másikon elröppen, anél­
kül, hogy akár egy morzsányi is benn 
maradna akét fül között fekvő területen.

Beszélhet a jó Gál Jenő akármit és be­
szélhet akárki akármit: falra hányt borsó 
minden komoly ellenzéki szó, amely el­
hangzik a mai parlamentben. A kormány 
égig érő kínai fallal bástyázta körül ma­
gát és az öles falak nem dőlnek össze az 
ellenzék harsonájának szavára. Földren­
gés kell ahoz, úgy látszik, hogy a reak­
ció kínai fala megmozduljon egyszer és 
attól félünk, hogy ez a földrengés el-
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kesülhetetlen lesz, mert a reakció jószán­
tából nem ad fel egyetlen talpalattnyi te­
rületet sem. Pedig az Isten őrizze meg 
ezt a szerencsétlen országot minden föld­
rengéstől, mert azt hisszük, hogy az el­
múlt másfél évtized tragikus földrengé­
sei után még egy megrázkódtatást már 
aligha bírna ki a Trianonban amputált 
Csonkahaza.

A kormánypárton a további bomlás jelei
mutatkoznak

Ellenzékbe kéne menni az ország érdeke szempontjából - mondja
Csontos Imre

Budapest, január 17. 
Berky Gyula kilépése körül, úgy lát­

szik egyelőre nem csendesednek le a 
hullámok. Ma délelőtt több kisgazda­
képviselő erélyes hangon tárgyalta, 
hogy

a kormánypárt szellemében feltét­
lenül változásnak kell hekövetkez­
ni, mert ellenkező esetben levonják 

a konzekvenciát.
A kiélesedett helyzetre mindenesetre 
jellemző, hogy több kisgazdaképviselő 
most már szembeszáll a kormány 
politikájával. Ma délben a parlament­
ben Szabó Sándor vezetésével bizalmas 
megbeszélést tartott néhány kisgazda­
képviselő és a megbeszélés után

Csontos Imre
a következő feltűnést keltő nyilatkoza­
tot tette munkatársunknak:

-- Berky Gyula helyesen tette, hogy 
kilépett a kormánypártból.

Helyeslem Berky eljárását azért is, 
mert a kormánypárt a legutóbbi

választás alkalmával annyira meg­
erősödött, hogy ilyen pártra nincs 

is szüksége az országnak.
Nekünk kisgazdáknak az ország érdeke 
szempontjából minden harag nélkül

kisgazda-ellenzéket kellene formálni,
amely a földmivesosztáiyt megfelelően 
képviselhetné a parlamentben. Ellen­
zékbe kellene menni az ország érdeke 
szempontjából. i,

Munkatársunk beszélt Berky Gyulá­
val, aki a politikai prognózist ezekben 
a szavakban foglalta össze:

— A párt és a kormányzat szelleme­
ben kell változásnak beállania.

A kisgazdaképviselők bizalmas ta­
nácskozásának hire természetesen el­
terjedt a parlament folyosóján és Beth­
len környezetének fülébe is eljutott. 
Ugylátszik a kisgazdák álláspontjának 
a hatása alatt olyan hírek szivárogtak 
ki, hogy

Bethlen abban az esetben, ha a 
kisgazdák ellenzékbe vonulnak, el­

ejti Búd pénzügyminisztert, akinek 
Károlyi Tibor az utódja-

Bethlen hir szerint ezzel a szándékával 
Kállay Tibort és társait akarná lesze­
relni, akik szintén hangoztatják, hogy 
ellenzékbevonulásukat nem tartják le­
hetetlennek.

Energikusan nyilatkozott ebben az 
ügyben

Erdélyi Aladár
is, aki a következőket mondotta mun­
katársunknak:

— Amelyik pillanatban valakinek^ az 
a meggyőződése, hogy abban a párt­
ban, ahol van, nem szolgálhatja az or­
szág érdekeit, nemcsak hogy 

helyeslem, ha a pártból kilép, de 
egyenesen hitványságnak tartanám 
ha nem vonná le a konzekvenciákat. 

Mivel pedig Berky Gyula leveléből ki­
tűnik az az álláspontja, hogy a kor­
mánypártban többé nem szolgálhatja az 
ország érdekeit, kilépését férfias eljá­
rásnak tartom.

” Hangyának adja

ban,
annyi joga a magyar polgárnak, mint a 
két szép nevű közgazdasági alakulatnak. 
Ismételjük, minden szava aranyigazság 
Gál Jenő beszédének és ha összeszámol­
juk azokat az aranyigazságokat, amelyek 
a parlamentben elhangzottak az utóbbi 
napok folyamán a valorizáció kérdésével

Budapest, jan. 17.
A képviselőház mai ülését féltizen­

egy órakor nyitotta meg Puky Endre
elnök. , . . ..

A napirend szerint a valorizauos 
javaslat általános vitájának a folytatása 
kövekezett. Az első felszólaló Gál

Szomorúsággal tölti el — mondja Gál 
Jenő — az részvétlenség, amely e fon­
tos iavaslat tárgyalása alkalmával a 
Házban tapasztalható.

A miniszteri érdeklődés teljes hiá­
nya ellentétben át! a parlamenta­

rizmus elvével.
Aktiv költségvetéssel hivalkodó alkun 
nem teljesíti kötelezettséget hitelezői­
vel, a kötvénytulajdonosokkal szemben. 
Ez gazdasági téren forradalmi állapotot 
jelent és épen ezért ez a valorizacios 
iavaslat nemzetellenes is-

A pénzügyminiszter azt a szállóigévé 
vált kijelentést dobta a koztudatba. 
hogy a valorizáció megindítana a la\ i- 
mU és hogy ezzel felborul az allam 
pénzügyi egyensúlya. Ez nem a • 
szén napról-napra több adót szedne 
be. igy hát voltaképen ez a fenyegető, 
csak mumus.

Kijelenti, hogy valorizálás nélkül 
nem lesz nyugalom az országban.

A kúriai bírák maguk azt hirdetik, l 
hogy valorizáció nélkül nincs jog- | 

biztonság. I
Ez a most beterjesztett javaslat a leg­
mélyebben veszélyezteti a magyar jog- 
biztonságba vetett hitet. A kuna 1 Ab. 
novembertől kezdve sorozatosan hir­
deti. az élet szava parancsolja, hogy a 
követeléseket nem lehet felertckeles 
nélkül megítélni.

Az egyik oldalon az állam istapolja 
a hatalmas vállalatokat és a magan- 
egyéneknek konkurreneiat csináló intéz 
ménveket, a másik oldalon pedig "iá 
Eára hagyja a dolgozó társadalmat, na 
most csak elvétve találkozunk koldus 
ügyvédekkel és koldus orvosokkal c 
törvény hatása alatt koldussá vált kis­
gazdákkal és a társadalom hatalmas 
kolduló táborával fogunk majd tuiat- 
\ozni.

Hivatkozik azokra a tömegekre, ame­
lyek a megcsonkított ország hataran 
ml visszavágyódnak Magyarorszag le­
ié. Ezekre is elidegeuitöleg hat annak 
kimondása, hogy nem valorizálunk, 
mert hiszen az emberi természetből fo­
lyik, hogy ahol jólét vau. ahol a megél­
hetés biztosítva van, oda lmz az ember 
De még nem késő.

Kéri a kormányt, vonja vissza ezt

a javaslatot és terjesszen elő egy 
olyan javaslatot, amelyben szám­
adatokkal fölszerelve mondják ki, 
hogy öt, tíz vagy húsz év múlva, 
de megállapított határidőre valori­

zálni fogják a hadikölcsönöket. 
Csodálkozik azon, hogy a túlsó oldalon 
annyi nyugalommal, sőt cinizmussal 
nézik ezeket a dolgokat és megeléged­
nek azzal, hogy megcsillogtatnak va­
lami távoli reménységet a valorizáció­
ban, ami azonban magyarul azt jelenti, 
hogy: majd ha fagy!

Az ellenzék ébren tartja a tömegek­
ben a valorizációt követelő hangu­

latot-
Ez a hangulat teljesen fedi a bíróság 

felfogását is és előállhat az az eset, 
hogy a bíróság passzív rezisztenciát fog 
tanúsítani a törvényjavaslat végrehaj­
tásával szemben, ha törvénnyé válik es 
vissza fogja utasítani ezt a törvényt.

Sándor Pál: Úgy, mint a buntc-

‘ Szomorúbb jelenséget el sem tudok 
képzelni folytatja szavait Gál Jenő. 
- mint amely a törvényjavaslat mi­
niszteri indokolásában jelentkezett, 
külföldi töke ilyen előzmények után 
egyre jobban visszavonul.

Hiába megy a pénzügyminiszter ur



kölcsönért, nem kap pénzt, mert Ameri­
kában is, Európában is a pénzügyi em­
berek mérleget csinálnak és nem bíznak 
olyan országban, amely saját polgárai­
val szemben nem teljesíti fizetési köte­
lezettségét.

Vargha Gábor: Kikötöttek, hogy 
ne valorizáljunk! (Ellentmondások a 
balodalon.)

Sándor Pál: Hogy lehet ilyesmit
kikötni? , 1 ,

Gál Jenő: Ez lehetetlen. Nem tudom 
elképzelni. Ez Trianon volna a hatvá­
nyon. A valorizálás nem azt jelenti, 
hogy ki kell fizetni a tartozásokat, de 
rendezni kell ezt a kérdést, olyan Ígér­
vényeket kell adni, amelyeknek érte­
kük van. -

Nagyon egyszerű dolog, csak a kaim 
kell. De a kormány nem akarja. A kor­
mánynak ez az állapot tetszik:

nem valorizál, ellenben a Futárának 
és a Hangyának adja a pénzt, a tö­
méntelen pénzt, hogy tönkretegye 

a legális kereskedelmet.
Ez a szövetkezeti miazma teszi tönk­

re a kereskedelmet. A tisztelt kormány 
legalább adjon számot arról, hogy 
mennyi pénze van ezeknél a vállalatok­
nál? Temérdek pénzt veszített itt el. 
Hiába sürgette komoly szavakkal ti 
délyi Aladár az elszámolást, még ma 
sem történt meg-

Es mit mondottak a miniszter urak a 
választásokon? Felolvasom Vass Jó­
zsef veszprémi programbeszedet, 
amelyben felhívta a közönséget, hogy 
senki se adja el hadikölcsönét, mert az 
biztos jó papír. Azt mondotta a minisz­
ter ur: , .

„Nem tudom, mi fog történni, de tu­
dom, hogy valami történik a hadikol- 
csönnel"

Peidl Gyula: Persze, ezt a válasz­
tások előtt mondotta.

O á 1 Jenő: Ha nem valorizálnak, nem 
akadnak majd olyanok, akik a jövőben 
bíznak az állam adott szavában. Most 
is.

hogy kinevezi őket magyar királyi 
koldusoknak. Ne alacsonyitsa le a 
polgári rendüséget odáig, hogy a 
hadikölcsön ösjegyzölt koldusokká 

deklarálja.
látszik, hogy a pénzügyminiszter ur 
nem ismeri a gyakorlati üzleti világot, 
ha lukrativ költségvetését arra alapítja, 
hogy ezentúl is annyi adót akar be­
venni, mint eddig. Meg fogja látni, hogy 
nagy csalódás fogja érni a magyar 
adózó nép teljesítőképessége tekintete­
ben.

Aki nem valorizál, az egy szomorú-

gazdasági korszak ajtaját nyitja meg.
A törvényjavaslatot nem foga ja 
Ezután felolvassák az mterpellác.os

könyvet, amely szerint holnap a követ 
kezű interpellációk lesznek:

1 Rassay Károly írásban megmtei-
pellálja a belügyminisztert a budapu 
és a vidéki törvényhatóságok ujjanlko 
tása tárgyában.

2. Hegymegi Kiss Pál szóval a keres­
kedelemügyi minisztert a MÁV kai a 
csonyi jutalmazása tárgyában.

Az ülés vége két órakor.

Kedden tartotta meg első előadóülését 
a debreceni Ügyvédszövetség

Harasztosi Király Ferenc és Nyulászy János a kariéiról 
és a jelzálogkolcsonrol

Norvégiában ellenőrző iroda es mint 
íelebbviteli hatóság, tanács van. A nemet 
törvény kartelbiróságot is léptét elet . 
amely csak gazdasági hatalmaskodas

a parlamentben személyes torzsal­
kodások ügyeit próbálják a lova­
giasság szabályai szerint elintézni,

ahelyett, hogy az emberiség szabályai­
ra gondolnának, arra, hogy itt egy gaz­
dasági felvirágzás keletkezzék. Ez lesz 
az igazi lavina a nemvalorizálás esetén, 

(Ekkor lép az ülésterembe Berky 
Gyula és a kormányt támogató nem­
hivatalos jelöltként megválasztottak he­
lyén ül le.)

Oá 1 Jenő: A devalorizalo all am nem 
valorizálhatja az erkölcsi értékeket 
sem. Ezek az üres padsorok a parla­
mentáris életet járatják le, mert a ma­
gyar politikai élet nem merülhet ki sze­
mélyi torzsalkodások elintézésével.

(Berky Gyula kisiet az ülésteremből. 
Meskó Zoltán kezet fog vele.)

Fábián Béla: Zoltán, clbucsuzta
tok? .

Meskó Zoltán: Engedd meg, hogy 
pártengedély nélkül ne válaszoljak.

Gál Jenő: A külföldi hitelek elől mar 
kezdik bezárni a kapukat.

Itt állunk a nagy gazdasági meg­
rázkódtatás előtt,

csak egy nem rázkódik meg, a bank. Le 
kellene már rántani egyszer a leplet 
erről az érdekházasságról. A Speyer 
féle kölcsön egy nagy banknak volt 
nagy üzlet-

Konszolidálják már egyszer itt a 
gazdasági életet és ne csak azzal 
kérkedjenek állandóan, hogy az 
embereket itt már nem verik fejbe.
Pakots: Most Prónay és Ranzcn- 

berger verekednek. .
Gál Jenő: Ha a magánember elzár­

kózik adósi kötelezettségének teljesíté­
se elől, eltitkolja vagyonát, a vessző­
futás kevés, amit ezért el kell tűrnie.

Tűzzel játszik a kormány, kezét 
megperzseli a tűz és a füst be­

szennyez mindent.
A valorizáció kérdésében a negáció ál­
láspontjára helyezkedni ^ nem szabad. 
Húszmillió pengő beállításával már el­
készülhet a valorizáció.

Ne szégyenitsen meg a pénzügy- 
miniszter egyes kategóriákat azzal.

Az Országos Ügyvédszövetség debre­
ceni csoportja a mai nappal kezdte meg 
nagy fontosságú működését, ma tartotta 
első előadóestélyét, amelyen a vármegye- 
háza dísztermében előkelő hallgatóság 
jelent meg. Ott voltak a városi hatósá­
gok vezetői, a bírói hatóságok fejei és 
tagjai, az ügyvédi kar elitje. A diszte- 
rém egészen megtelt a hallgatósággá , 
sokan állottak a terem falai körül.

Ott voltak többek közt: dr. Hadházy 
Zsigmond főispán, dr. Magoss György 
polgármester, dr. Kun Béla, dr. Raso 
István felsőházi tagok, dr. Olchváry Zol­
tán táblai elnök, dr. Kesserü Lajos tör­
vényszéki elnök, Átányi József főügyész 
és dr. Gergits Károly vezetésével a tab- 
la, törvényszék és ügyészség tagjai tel­
jes létszámban, dr. Galánffy János, a 
közjegyzői kamara elnöke, az egyetem 
jogi kara a dékán vezetésével, Nábráczky 
Béla főjegyző, a vármegye képviseleté­
ben. A pénzintézetek vezetői és az ügy­
védek teljes létszámmal jelentek meg.

Dr. Kölcsey Ákos tb. főügyész, az ügy­
védszövetség debreceni csoportjának el­
nöke nyitotta meg a felolvasó ülést, be­
szédében vázolva az okokat, amelyek 
ezeknek a nyilvános üléseknek rendsze­
resítését megkívánták. A hallgatóság tel­
jes mértékben átérezte annak fontossá­
gát, hogy jogi szempontból mit jelente­
nek ezek az elsőrendű jogi szakértők, 
kiváló jogászok által rendezett előadá­
sok. Az elnök beszédét lelkes tapssal fo­
gadta a közönség.

Dr. Hegedűs Jenő ügyvéd, az ügyvédi 
kamara nevében üdvözölte az ügyvédszö­
vetséget, szintén kiemelve az előadások 
fontosságát.
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esetében jár el, egyébként azonban szí 
goru bejelentési kötelezettseget ír elő, 
bünteti a tilalmazott kartelekben való 
részvételt.

A külföldi példák után az előadó fel 
veti azt a kérdést, hogy érdemes-e kar­
telbiróságot, ellenőrző irodát, nehezen
mozgó és drága szervezeteket kiépítem
egykét renitenskedő kartel ellen. Ma 
gyarországon, ahol igen kevés a kartel 
és a külföldhöz képest liliputi a gazda­
sági élet. Ez aligha szükséges. Minden­
esetre kell bejelentési kotelezettseg, kell 
egy kartelbizottság, azonban a karte- 
ügyeket a rendes bíróság ele kell utal­
ni Szükséges azonban belenevelni min­
den kartelbe a közzel szemben való 
felelősség érzését.

ISzerezzünk takarékbetétkönyvet
a Kölcsönös Segélyzfi-Egylelnél._____

A kartel-törvény.
Dr. Király Ferenc, az ügyvédszövet 

ség budapesti tagja tartott ezután érté 
kés, mélyen járó előadást a kartel-törvény 
tervezetéről. Elmondotta, hogy Magyar- 
országon körülbelül 75 kartel működik 
s beszélt a harcról, amely a kartel-tör- 
vényért a gazda és a kereskedő érdekelt­
ségek részéről folyik. A gyáripar attól 
den kartelbe a közzel szemben való 
majd a termelésben, az árak kialakulása 
ban. Az OMGE kartel-ellenőrzést sür 
get, báró Kornfeld Móric kartel-törvény 
tervezete pedig a kartelhivatalt, bírósá­
got s a termelők, fogyasztók, pénzinté 
zetek és a kartelek megegyezését sürge 
ti. Ennek a tervezetnek célja a helyes ár 
elérése és a túltermelés, illetve a tulköz- 
vetités elleni védekezés.

Az organizációgazdálkodás korában a 
kartel karakterisztikonja az uralkodás, 
az érvényesülés a piacon, az árképzés, a 
piaci árak alakítása által. Ámde van jó 
kartel és rossz kartel. A jó kartel célja 
nem az uralkodás, hanem az egészséges 
ár kialakítása, a termelési költségek le­
szorítása abból a célból, hogy az emberek 
életstandardja emelkedjék. A jó kartel 
ma már általános jogi tilalomba nem üt­
közhet, mert nem szolgál egyébre, mint 
a helyes ár elérésére.

Ha arra gondolunk, hogy a karteleket 
ellenőrizzük ebből a szempontból, meg 
kell állapítanunk, hogy minden állam 
gazdasági életében más és más gazdasá­
gi alakulatban keresi az egészséges ár 
elérést a termelés. Nálunk a szindikátus 
a bevált formula s az ellen a néhány kar­
tel ellen, amely nem teljesiti hivatását, 
védöszerül szolgál az uzsoratörvény, az 
erkölcstelen szerződés tilalma s a tisz­
tességtelen versenyről szóló törvény.

Kanadában a kartel-törvény registrá 
tort állít a kartelek ellenőrzésére, aki 
feljelentésre jár el.

Dr. Nyulászi János előadása az uj jel­
zálogjog törvényről.

Rendkívül érdekes, lebilincselő elő­
adásban ismertette dr. Nyulászi János 
az uj jelzálog törvényt, amely meg nincs 
életbeléptetve.

A törvény általános kritikájával kezd­
te, kiemelte annak jó magyarságát s 
hogy e törvényünk szakított az eddigi 
s sok tekintetben hiábavaló német rend­
szerrel a hajszállhasogatással. Ezután 
rátért az újításokra. Elsősorban, hogy a 
telekkönyvi bejegyzésnek nem kell ma­
gában foglalni a bekebelezés alapjai, a 
jogcímet, hogy tehát a bejegyzés kol 
csőn, kártérítés, vagy milyen címen jött 
létre.

A törvény természetesen nem érinti 
az eddig már elfogadott törvényeket s 
Így az adósnak ezután is fennallanak 
azok a jogai, melyeket addigi törvé­
nyeink adtak, mint pl. a zálogfentartas, 
hogy a bejegyzett teher törlése eseten 
annak zálogával a jelzálog adós továbbra 
is rendelkezhet. Az újítások olyanok, 
melyeket a modern jogász a gazdasági 
élet követelményei miatt eddig sajná­
lattal nélkülözött.

A telekkönyvi hitel megkötöttsége 
nagyban hozzájárult ahhoz, hogy az ere­
deti hitelező a telekkönyvi kijegyzett 
követelését csak nehezen mobilizálhatta 
s igy az az ö személyéhez oda lett köt­
ve. Az uj jelzálog! törvény megadja a 
módot arra. hogy a bejegyzett követelés 
tovább adassák, úgy. hogy a követelést 
átvevő hitelező minden körülményesebb 
eljárás nélkül megszerezze a jelzálogi 
biztosítékot is.

Teljesen uj intézkedéseket tartalmaz 
az uj törvény a biztosítéki jelzálogjogról 
s ezeket is átruházhatnak mondván, ez 
nagyban hozzá fog járulni a hitelélet 
mibilizálásához.

Az uj törvény pótolja az idők folya­
mán nehezen megoldhatónak bizonyult 
kérdéseket. Törlést elévülés és ismeret­
len hitelező ellen. Utóbbi esetben telek 
könyvi hatóságnál letett fizetés esetén a 
jelzálogot törlik.

Amennyiben a jelzálogban oly válto­
zás történik, mely a jelzálogos hitelező 
érdekét veszélyezteti, a hitelező kérheti 
annak abbahagyását. Nem kell a hitele­
ző nevét a telekkönyvben bejegyezni, ha 
az ingatlan tulajdonos részkötvényeket 
bocsájt ki. A bejegyzés csak a kötvé­
nyek összegére szól s az ingatlan tulaj­
donos a részkötvényeket elhelyezi.

Ezektől az intézkedésektől a hitelélet 
forgalmasságát s azt remélik, hogy a jö­
vőben csökkenni fog a minduntalan vál­
tóadás. mert a fenti intézkedések ezeket

jórészt feleslegessé, a hiteléletet mozgal­
masabbá és könnyebbé fogják tenni.

A hallgatóság melegen megéljenezte 
az előadót. Utána dr. Kölcsey Sándor 
köszönte meg az előadóknak a szépen 
kidolgozott előadásokat.

Bankett a vendégek tiszteletére.
Az Angol Királynő ragyogóan bérén- 

dezett aranytermében tartott este 8 óra­
kor bankettet az ügyvédszövetség buda­
pesti vendégei tiszteletére. A banketten 
megjelentek dr. Rásó István, dr. Vargha 
Kálmán felsőházi tagok, dr. Versényi 
Tibor, dr. Ferzár Kálmán és dr. Létay 
Lajos vezérigazgatók, a debreceni bírói 
és ügyvédi kar mintegy ötven kitűnő­
sége.

Dr. Magyar Simon, az ügyvédszövet­
ség debreceni csoportjának alelnöke nyi­
totta meg a felköszöntők sorát, lelkes, 
szép beszédben köszöntve fel dr. Nyu­
lászy Jánost, dr. harasztosi Király Fe­
rencet és az ügyvédszövetség debreceni 
vendégeit. Megható szavakban emléke­
zett meg dr. Körössy Kálmánnak, a deb­
receni ügyvédi kamara elnökének beteg­
ségéről s az ő a magyar ügyvédség 
legjobb barátjának — egészségére ürítet­
te poharát.

A köszöntőt követő tapsok közben dr. 
Nyulászy János emelkedett szólásra és 
az ügyvédszövetség jövőjére, a magyar 
ügyvédek szebb és jobb jövendőjére ürí­
tette poharát. Dr. Vargha Kálmán felső­
házi tag dr. Nyulászy Jánost éltette hu­
moros baráti érzésekkel tele felköszöntő­
jében.

Dr. Király Ferenc az ügyvédszövet­
ség jövő feladatait sorolta el s megem­
lékezett a nyári, impozáns, Balatonfüre- 
den tartott vándorgyűlésről.

Dr. doberdói Breit Zoltán budapesti 
ügyvéd a vidék lelkesedésére ürítette a 
poharát.

Dr. Kölcsey Sándor, a debreceni cso­
port elnöke, barátságra, a gondoktól sza­
bad vidám órákra invitálással zárta be a 
felköszöntök sorát.

Az illusztris társaság a késő éjjeli 
órákig maradt együtt Rácz Jancsi zené­
je mellett.

Betiltották
Cuza izgató gyűléseit

Az erdélyi rombolásokért alig egy­
két diákot Ítéltek el, mert az eddig el­
ítéltek jórészt teljesen távol álltak a 
zavargásoktól. Az a körülmény azon­
ban. hogy a büntető hatóságok eljárást 
mertek indítani a diákok ellen, arra ösz­
tönözte Cuza professzort, az antisze­
miták vezérét, hogy 

izgató kampányt készítsen elő a 
hatóságok ellen.

Cuza professzor holnapra gyűlést hívott 
egybe, melynek napirendjén a diakoK 
elitéltetése elleni tiltakozás szerepel- 
Az ügyben a minisztertanács ülésezett 
és felhatalmazta a belügyminisztert, 
hogy a Cuza által tervezett gyűléseket 
tiltsa be.
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három isko aópitkezés
A városi tanács elé most kerültek a 

tavaly épített köntösgáti és hármas 
hegyi uj tanyai iskolák és a halapi ina 
sodik tanterem építéséről szóló )ege - 
számolások. Az iskolaépítkezés (,SSZC
sen 1 hó,Odd pengőbe került. A var-
tanács az elszámolást tudomásul ve
és jóváhagyás végett felterjeszti a 
Uiszmimsztériumuak. .

A felterjesztéssel egyidejűleg ken ‘ 
város, hogy a kultuszminisztérium u - 
ja ki Debrecennek a még TOia C y\z 
19,500 pengő építési államsegélyt. ' 
iskolaépítései költségnek cgyTarma 
ugyanis a kultuszniimsztéiinni ' -1 .
s egy részét már kiutalta á varost'** ' 
tanács most a végelszámolás 'Gte - - 
lésével kéri a még hátralékos os. - 
kifizetését.



1923 január 18

8 január 18.

Újságot

Isárló
iftrmely j 1 j
ycs IK.

szilül I
iaszn6lhatju SZ8lf6fl|
1 Újság
ÁRÁT.

eléletet mozgat- 
ogják tenni, 
x megéljenezte 
Kölcsey Sándor 
iknak a szépen

tiszteletére.
igyogóan bérén- 
rtott este 8 óra­
iszövetség buda- 
re. A banketten 
van, dr. Vargha 

dr. Versényi 
án és dr. Létay 
debreceni bírói 

y ötven kitünő-

iz ügyvédszövet- 
íak alelnöke nyi- 
ők sorát, lelkes, 
:ve fel dr. Nyu- 
ztosi Király Fe- 
vetség debreceni 
vakban emléke- 
álmántiak, a deb- 
elnökének beteg­
agyar ügyvédség 
készségére üritet-

apsok közben dr. 
edett szólásra és 
vőjére, a magyar 
I jövendőjére Úri­
ba Kálmán felső- 
Jánost éltette hu- 
. tele felköszöntő-

az ügyvédszövet- 
olta el s megem- 
:áns. Balatonfüre- 
lésről.
Zoltán budapesti 

edésére ürítette a

-, a debreceni cso- 
i, a gondoktól sza- 
tálással zárta be a

ág a késő éjjeli 
Rácz Jancsi zené­

lték
gyűléseit

isokért alig egy- 
mert az eddig vi­
li távol álltak a 
körülmény azon- 
hatóságok eljárást 
;ok ellen, arra ösz- 
>zort, az antiszc-

készitsen elő a 
< ellen.
apra gyűlést hívod 
irendjén a diakok 
Itakozás szerepel, 
tertanács ülésezett 

belügyminisztert, 
a-vezett gyűléseket

igőbe kei ült 
aépitkezés

lé most kerültek a 
isgáti és hármas- 
iáit és a halápi ma- 
éséről szóló yégel- 
ilatattkeí-és 
• került. A varost 
1st tudomásul vette
tt felterjeszti a kttl-

egyidejűleg kert a 
szminisztérimn uta'; 
a még hátralékos 
.i államsegélyt. ‘ /
égnek egyharmatkd
íiuisztérimu vállalt 
itatta a városnak.
Iszámolás féltei jvv- 

hátralékos oss7X

Teleíonösszeköttetés 
Európa és Amerika közt

Vnvyork. január 17. Az International Tc- 
iephlin' and Telegraph Company közlése sze- 

lll( vállalat a legközelebbi jöyflben meg­
kezdi az uj európai kábel lefektetését. Az uj 
kábelvonalon különleges uj találmány segitsé- 
.‘■vul retulcs telcfonheszétgetésck folytathatók 
l'gvópával. A vállalat a következő évben telc- 
:,„ikábelcket akar lefektetni a délamerikai len- 
., rben is. hogy megvalósítsa a közvetlen tv- 
gi-mforgalmat Észak- és Oélamerika között.

Nagyváradról Debrecenbe 
cyaioqolt egy iparosienulö
|-,,v |5 ve-, fin. *k: borbélymesterséget ta- 

,,,!, az elszakított Nagyváradon, napokkal ez- 
vl,-ltt Székelybidnál átlépve a határt, megszü­
lt, .,/. oláhoktól. Qyalogszevrel Debrecenbe 
iáit. maid itt sz.vetterét eladta és vonatra 
lilvc Ceglédig és onnan Kecskeméten át Kis­
kunhalas felé vette útját, hogy eljusson apja 
testvéréhez. A rendőrposzt azonban a kecske­
méti állomás körül elfogta és bekísérte a rend­
őrségre.

Vallomásában elmondotta, hogy kalandos út­
jára az- elkeseredés hajtotta. Az iparostanonc- 
iskolában, ahol tanult, nem volt szabad ma­
gyarul beszélni, az oláh nyelvet pedig nem 
bírta megtanulni. Ezért elhatározta, hogy meg­
szökik. A kecskeméti rendőrség őrizetbe vette.

A c obaji gyilkosságéit 
elítéltek egy hirlanirót

Budapest, január 17. A csobaji gyil­
kosságról egy hétfői lapban Jávor Lász­
ló hírlapíró hosszabb cikket irt. amely­
ben megemlékezett azokról a rágalmazd' 
si perekről, amelyek a csobaji gyilkos­
sági pernek lezajlása után keletkeztek. 
Cikkében azzal gyanúsította Csobaji 
Gyula dr. földbirtokost, a Begre Albert 
által meggyilkolt Csobaji József fivé 
rét, hogy a gyilkosoknak ő volt a fel 
bujtója.

Csobaji Gyula dr. rágalmazás címen 
pert indított a hírlapíró ellen, aki a mai 
tárgyaláson azzal védekezett, hogy egy 
rágalmazás! por tárgyalását irta meg. A 
törvényszék előtt azonban kiderült az, 
hogy olyan rágalmazás! per, amelyik­
ben ez a vád felmerült volna, nem is 
volt.

Noha a hírlapíró azzal védekezett, 
hogy információit az ügyvédtől, Helle- 
brand Árpád dr.-tól kapta, a bíróság bü- 
TSösnek mondta ki sajtó utján elkövetett 
rágalmazás miatt és tekintettel arra a 
rendkívül súlyos gyanúsításra, amely a 
cikkben foglaltatik, Jávor Lászlót 3 he­
ti fogházra és 500 pengő pénzbüntetésre 
Ítélte.

A borkariéi 820 debreceni cipészt és csiz­
madiát kerget a tönkremenésbe

A bőrárak óriási emelkedése után megvonta a kisiparosoktól a hitelt 
A borkariéi garázdálkodása folytán 80 pengő lesz egy cipocsinaltatas 
— Már bejelentették a bőrárak újabb emeleset — Állami beavatkozást 

követelnek a kisiparosok a borkariéi gyilkos uzsorája ellen
Katasztrofálisan kellemetlen meglepe­

tés érte szombaton a debreceni cipész és 
csizmadia ipart: a bőrkereskedők közöl­
ték a szakmák képviseleteivel, hogy

a cipészek és csizmadiák legnagyobb 
részétől a Börkereskedeimi Központ 
utasítására meg kel! vonnlok a szo­

kásos 3 6 hónapi áruhitelt.
Ma már mindenki tudja, hogy a kisipa­
rosnak mit jelent az áruhitel. Éneikül le­
hetetlen a debreceni cipészeknek és csiz­
madiáknak raktárra, vásárra dolgozniok. 
ami pedig a pénzhiányban, hitelszükében 
nem jelent mást, mint azt, hogy

rövid Időn belül igen sok iparos a 
tönk, az anyagi romlás szélére jut.
Ahoz, hogy az e szakmák ügyeiben já­

ratlan közönség kellőképen felfoghassa a 
kisiparosokat ért csapást, meg kell mon­
danunk azt is, hogy a háború óta csak a 
bőrkartel szállít a magyar kis-j 
iparnak árut. A külföldi bőráruk
olyan hatalmas vámmal vannak megter­
helve, hogy behozataluk jóformán lehe­
tetlen, noha

a külföldön a magyar bőrkartel árai­
nál jóval alacsonyabbak az árak.

A kisipar pedig csak a kereskedelem köz­
bejöttével juthat anyaghoz, mert a Bör- 
kartel nagyobb tételeket szállít, semhogy 
azokat kisiparos megkaphassa.

Amint látható,

I -*£?/• e-32£-*- 38T'«

A nyomorgo Odilon Helens 
tevéiben cátota meg 

halálhírét
Becs, január 17. Bécsben tegnap elterjedt 

annak a híre, hogy
Odilon Helene, a császárváros egykor ün­

nepelt színésznőié meghalt.
Odilon az osztrák korona elértéktelenedése vei 
elvesztette minden vagyonát és most

a legnagyobb nyomorban él. A színésznő
ma levelet irt a Nene Freie Pressének és 

megcáfolta -- a halálhíréi.
„Nagyon örülök, — Írja, — hogy még mindig 
vannak barátaim, akik érdeklődnek sorsom 
iránt és akiket a halálhírem megdöbbentett. Bi­
zonyára érdekli őket. hogy életrajzomat Írom, 
amelyben mindenki megtudhatja, milyen nehéz 
egy színésznőnek az életen keresztül vergőd­
nie. milyen borzalmas feladatok elé állítják a 
művésznőt, amikor azt kívánják tőle, hogy

(I szerepein kiviU szerepet látsszon a gaz­
dag magánemberek életéhen is.

Kérem barátaimat, hogy tovább is tartsanak 
meg Jóindulatukban.“ A bécsi rádióigazgatóság 
ugy akar segíteni a szomorú sorsra jutott mű­
vésznőn, hogy meghívta, adjon elő a rádió 
számára részleteket régi és kedvenc szcrcpci- 
Kól«? ily módon az egykor ünnepelt hires szí­
nésznő legalább a mindennapi kenyerét meg­
kereshesse.

a kisipar teljesen ki van szolgáltatva 
a bőrkartelnek,

amely egyrészt a bőrárak felemelésével, 
másrészt az áruhitel megvonásával hoz­
ta most veszedelmes helyzetbe az ország 
kisiparosait.

Négy hét alatt kerek 60 százalékkal 
emelte a kartel az árakat, ennyivel 
drágult Magyarországon nemcsak a 
bőr, hanem minden cipőalkatrész ára 

is.
Erre a kisipar-gyilkos politikára szomba­
ton az áruhitel megvonásával tette fel a 
bőrkartel a koronát. Éhez azonban még 
azt is hozzá kell vennünk, hogy a hely­
zet a közel jövőben súlyosbodni fog, mert 
a bőrkartel azt is bejelentette, hogy

a következő hetekben ismét 40 szá­
zalékkal drágulnak a bőrárak. 

Mindenesetre hozzájárul a bőrárak emel­
kedéséhez a nyersbőrkiviteli tilalom eny­
hítése is, azonban a nyersbőr árának en­
nek következtében történt 30—40 száza- | 
lékos emelkedése semmiesetre sem ered­
ményezhet a feldolgozott bőráruban ek­
kora áremelkedést. Önkéntelenül is távo- I 
labbi célokat lát a bőrkartel intézkedései­
ben a szemlélő, talán azt is, hogy 

a bőrkartel célja nem más, mint a 
kisipar tönkretétele s ezzel a piac ki­
bővítése a bel- és külföldi nagy cipő­

gyárak számára.
1 Ennél a pontnál aztán súlyosan érinti a 

dolog a tímár kisipart is. Hiszen, ha a 
csizmadia és cipészipar tönkremegy,

a bőrkartel következő áldozatai a kis- 
timárok,

akiknek vásárlóközönségük elveszett a 
bőrkartelnek általuk támogatott politiká­
ja folytán.

Meg kell állapítani, hogy ez a súlyos 
helyzet mindenképen megérett arra, hogy

a kormány beavatkozzék és megrend- 
szabályozza a borkariéit, megvédje 
az ország kisiparának érdekeit és 

életét.
Mert több, mint 300,000 cipésziparos el- 
proletárositása, anyagi tönkretétele elle­
nében a magyar nemzetnek a bőrkartel

néhány főtagjának tulgazdagitása egyál­
talán nem jelent kárpótlást.

A magyar kisipar neinzetfentartó 
elem és elpusztulása az egész nem­

zet veszteségét jelenti.
A bőrkartel további önkényuralmának 
elősegítése tehát nemzetgyilkos politika.

A debreceni cipész és csizmadia ipart 
a fentebb elsorolt súlyos csapások követ­
keztében ért károsodás felöl Kovács 
Józsefet, az ipartestület cipész-szakosz­
tályának elnökét kérdeztük meg. Ő a 
következőket mondta a debreceni cipész 
és csizmadia ipar válságáról:

Valóságos csőd elé kerültünk, ci­
pészek és csizmadia iparosok.

A bőrárak 60 százalékos emelése már 
igen nagy csapás volt reánk nézve, hi­
szen

a bőrkartel épen akkor emelte fel az 
árakat, karácsony előtt, amikor a mi 
iparunknak amúgy is holtszezonja 

van.
Az emelés egyáltalán megszüntette a for­
galmat. Ha a kartel ugy szeptember ele­
jén emelte volna az árakat, a csapást, - 
szezon eleje lévén —- még kivédhette vol­
na a cipészipar. Mi is emeltük volna az 
árakat s valami forgalmunk még csak 
maradt volna. így azonban, kivált

az áruhitel megvonása után a debre­
ceni cipésziparosok igen nagy szá­
zalékát egyenesen a tönkremenetel 
fenyegeti. Ha pedig a kartel 'beváltja 
fenyegetését és további 40 százalé­
kos drágítást hoz, igen kevés kivé­
tellel nem marad más hátra, mint­
hogy becsukjuk műhelyeinket. A 
mindennapi kenyerünk máris odavan 

A bőrkartel ma külföldre szállít igen 
sok készbőrt s ez az első oka a drágulás­
nak. Bizonyíték erre, hogy a finom áru 
nem nagyon drágult. Tudvalévőén oda- 
künn a finomáruban nem szorulnak be­
vitelre. Ellenben annál jobban drágult a 
bokszbőr és a talpáru. Egy kvadrát sev- 
róbőr 50,000 korona, vagyis 4 pengő, 
arryt már csaknem elért a bokszbőr ára, 
amely ma 4 pengő 60 fillér. A talp ára 
elérte a 135,000 koronát. Az úgyneve­
zett krupon-áru jegyzése Budapesten 8 
pengő 40 fillér, ami azt jelenti, hogy a 
közvetitőkereskedelem kezén át 9 pengő 
40 fillérért jut hozzá a debreceni iparos.

Ezeknek az áraknak a következmé­
nyei nyilvánvalók.

Talpalást ma 10 pengőnél olcsóbban 
nem vállalhat Piac uccai iparos, aki 

I elsőrendű áruval dolgozik és rezsije

Divatos 1 ütött angol costüm
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Márton Gyula és Fiánál SS

A kisebb iparosok vállalják, de nem jó­
szántukból. Egyrészt nem tudnak mást 
tenni, mint alkalmazkodnak vevőkörük­
höz. A szegényebb osztálybeli asszony 
megmondja nekik, hogy nem fizet többet, 
kénytelenek tehát az anyag minőségét 
csökkenteni, kevésbbé értékes talpat ten­
ni alá. Vagy vállalják azért, mert nem 
tudnak kalkulálni, mint a debreceni ci­
pészek egyharmada. Olcsóbban vállalják 
el a munkát, mint amennyiből ki lehet 
állítani, tehát veszíteni fognak rajta, las­
sanként tönkremennek.

Pedig az a társadalmi réteg, amelyet 
a cipészek és csizmadiák képviselnek, 
igen jelentős.

Mintegy 470 cipész és 350 csizmadia 
mester él Debrecenben, akik, ha 
tönkremennek, ismét proletársorsba 
vetődnek vissza a polgári osztály 

végtelen nagy kárára.
Pedig ez közel áll, hiszen igen sok 3—4 
segéddel dolgozó iparos van, aki a ka­

rácsonyt megelőző idő óta 20 pengőnyi 
megrendelést nem látott. Hiába,

a közönség nem birja el azokat az 
árakat, amelyeket a bőrkartel teremt.

És nem fogja elbírni a következő hóna­
pokban. Amennyiben ugyanis a bőrkar­
tel beígért drágítása bekövetkezik, 

Debrecenben s mindenütt az ország­
ban 80 pengő lesz tavasszal egy ren­
delt cipő. Mintegy 450 munkás áll 
csak a mi szakmánkban munkanélkül 

és ezeknek a megélhetését ugyan mi biz­
tosítja, ha a munkaadók sora még job­
ban megritkul?

— És ebben a helyzetben mindnyájan 
tudjuk, hogy miként emeli a bőrkartel a 
nyersbörárakat. Reggel korán kimegy a 
bőrkartel ügynöke a vágóhidra Budapes­
ten és összevesz minden bőrt olyan áron, 
ahogy tartják. Egy órával utána

másik ügynök jelenik meg, ez maga­
sabb árakat kinál, 

de bőr természetesen nincs, hiszen előb­
bi ügynökével már megvétette a bőrkar­
tel. Egy órára rá ismét uj ügynök jön s 
igér magasabb árakat. így kerülnek az­
után a valódinál jóval magasabb árak az 
árfolyamlapokra.

Ha a polgárosult iparost meg akar­
juk védeni, akkor épen eléggé megérett 
az idő az állam közbelépésére.

Az államnak meg kell fékeznie a bor­
kariéit, meg kell érteni, hogy 320.000 
kisiparos létét , vagy nem létét nem 
lehet függővé tenni egy embertől, 
vagy igen szükkörü érdekeltségtől.
Mi tudjuk, hogy utánunk jönnek a 
timáriparosok, mert ha a csizmadia­
mester elvész, a tímár üzletfeleit 

veszti el.
A nagyiparosok kis timármesterektől bi­
zonyosan nem vásárolnak.

Az állam elsősorban a behozatal en­
gedélyezésével törje le a bőrkartelt, véd­
je meg ezzel a kisipart és védje meg a 
közönséget, amelyet nem szabad kiuzso- 
ráztatni.

Mark Eng i kollégiumi 
ügyész 78 éves

Márk Endre nyugalmazott polgármes­
ter, kollégiumi ügyész szerdán ülte meg 
78. éves születési évfordulóját. A kitű­
nő közéleti férfiút, aki magas kora el­
lenére is teljes testi frisseségben és mun­
kaerőben van, sőt fiatalokat megszégye­
nítő energiával és ambícióval munkálko­
dik egyházáért és Debrecen városáért, 
számosán keresték fel barátai és tiszte­
lői a társadalom minden rétegéből jókí­
vánságaikkal.

A kollégiumi altisztek küldöttségileg 
keresték fel Márk Endrét hivatali helyi­
ségében és nevükben Szolnoky Gyula 
kollégiumi kapus tolmácsolta tiszteletü­
ket és ragaszkodásukat, valamint jókí­
vánságaikat. Márk Endre meghatottan 
válaszolt az üdvözlésre és azt szívélyes 
szavakkal köszönte meg.

KÁVÉHÁZBAN 
ÉTTERE MB EN 
CUKRÁSZDÁBAN 
BORBÉLYÁNÁL

kérje a

DEBRECENI EÜGGETLEN ÚJSÁGOT

Csapadékra hajló 
aránylag enyhe idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: A 
poláris levegő előrenyomulásával kap­
csolatban a légnyomás éjszaka, különö­
sen a Skandináv-félsz igeien erősen 
emelkedett. A depressziók, amelyek ma 
Izlandtól a Földközi-tengerig terjedő 
alacsony nyomású teknőben feküsznek, 
helyüket megtartották. Az egyik az 
Északi-tenger táján sekélyebb lett, a má­
sik Olaszország felett van, ahol nagyobb 
esőket is okozott.

Hazánkban az idő nappal enyhe. Le­
csapódások csak jelentéktelen mennyi­
ségben fordultak elő.

Ma déli hőmérséklet Budapesten: -|-3 
Celsius fok.

Jóslás: Csapadékra hajló és aránylag 
enyhe idő.

U 41 befizetéses könyvecskék heti 50 
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"Ti v__
Hoor Tsimpis Mór egyetemi 

tanár előadása
A Magyar Mérnök és Építész Egylet 

debreceni osztálya kedden este hat óra­
kor a városháza közgyűlési termében 
tartotta meg felolvasó ülését igen nagy 
érdeklődés mellett. Ez alkalommal Hoór 
Tempis Mór műegyetemi tanár, a jeles 
tudós tartott előadást.

Előadásának tárgya a munkát termelő 
gépek hatásfoka a budapest-hegyeshalrm 
vonal villamosításának példájára alkal­
mazva volt. Nagyértékü tudományos fej­
tegetéseiben nemcsak technikai térén, de 
kulturtörténelmi szempontból is megvi­
lágította és boncolta a témát. Elóadasa 
során foglalkozott a villamos centralek 
nagy jelentőségével, a villamosítás ter­
jedésének törvényszerűségével es szük­
ségességével és odakonkludált, hogy egy 
évtizeden belül Debrecen környékén is 
villamosított vonatok bonyolítják le a 
közlekedést.

Az előadás előtt, amelyet nagy tet­
széssel és elismeréssel fogadott a szép­
számú és előkelő közönség. Korbély Jó­
zsef dr. főmérnök, a debreceni osztály 
elnöke üdvözölte a tudós vendéget, 
ugyancsak ő mondott neki köszönetét az 
előadás megtartásáért.

A debreceni máv. filharmonikusok 
óriási sikere Nyíregyházán

A város hivatalosan fogadta a debreceni vendégeket
v lehreceni máv. filharmonikusok a nyir- 
.házi Bessenyei Kör meghívására hetem 
ire:.:', házára utaztak, hogy ott a Bessenyei 

Kör rendezésében tartott hangversenyen részt 
;ve-nek. A fiiharmonikus társa-ág mind a 

'• Mgja átutazott Nviregyaázára. A 
ttvazMki'sokkal ment Nyiregt házára Balds Ka- 

|y üzletigazgató ■- Ruzicska zenekarigaz-

ttnál a fiiba
kát a Bessenyei Kör vezetőségén kívül Nyir- 
t".:\diáza város tanácsának küldöttsége is fo- 
v : ita és az I. osztályú váróteremben Nyíregy­
háza kelturtanácsnoka meleghangú beszéddel 
üdvözölte őket. Az üdvözlésre Balás Károly

köszönetét mondott a testvéri sze­
rétéiért. amellyel őket fogadták.

h\te > irtották meg a hangversenyt a Korona 
,, .„vteiméhvit, ainclv érdeklődő és lelkes kö­
zönség g.l a zsúfolás g megtelt. A szépszámú 

i 11,’üigens közönség rajongó szeretettel ír 
.

tékát és sokáig tapsolt nekik.
A hangvers' ny után a vasúti étteremben 

varos vezetősége társasvacsorát rendezett 
filharmonikusok részére. Számos lelkes telko 
szöntő mellett kedves hangulatban sokáig sói­
nk együtt, m'g végül a debreceni vendégek a 
számukra rendelt kiilönvonaton visszatértek 
Debrecenbe.

Tüntettek a 13-as szám 
babonája ellen

Az elmúlt hét péntekje 13-ára esett. I 
Ez a szerencsétlen omen” sok embert 
visszatartott attól, hogy valamibe kezd­
jen, vagy valamit végrehajtson. London­
ból táviratozzék, hogy e balitélct ellen 
érdekes propagandát fejtett ki egy új­
ságíró. Január 13-án pénteken egy 13-as 
számú repülőgépre ült es elutazott 
Montecarlóba.

Itt jelentette az újságíró egy 
szállodába mentem, amely a 13-ik haz- 
számot viselte. Anélkül, hogy kertem 
volna, véletlenül a 13-ik számú szobát 
utalták ki.

Az újságíró és barátai egy előkelő 
restaurantban vacsoráztak, az asztalnál 
tizenhármán ültek. Vacsora után benéz­
tek a játékterembe.

A tizenhármas számra teszek 
mondotta az ujtságiró, aki soha életeben 
még nem játszott.

S letette a 100 frankot a 13-as szám 
mellé. Nyert. Erre oly izgalom vett raj­
ta erőt, hogy elfelejtette a tétet kihúzni, 
a croupier azt hitte, hogy ott hagyta s 
tovább végezte a dolgát.

A következő játszmánál ismét a 13-as 
szám nyert. Az újságíró most már le­
küzdötte izgatottságát és beseperte 
pénzt.

Ugyancsak a 13-as szám ellen csinált 
propagandát Woolley angol falucska. 
Ebből a faluból tizenhármán vonultak 
be a katonasághoz a világháború alatt s 
mind a tizenhárom ember ép bőrrel jött 
vissza, egyetlenegy sem sebesült meg. A 
tizenhárom bevonult katona nevét a köz­
ségháza tábláján örökítették meg.

__ Január 13-án, pénteken irta a
község polgármestere - mind a tizen 
három volt katona megjelent a tabla 
előtt s virágot tettek le melléje. így 
akarták dokumentálni, hogy a tizenhár­
mas számnak semmiféle baljóslatú ereje 
nincsen.

A 13-as szám és a péntek ellen tüntet­
tek azok a párok is, amelyek ezen a na­
pon megjelentek az anyakönyvi hiva­
talban és örök hűséget esküdtek.

Anyakönyvi hírek
A debreceni anyakönyvi hivatalban január 

14-én a kővetkező bejelentések történték.

Születések:
Vincze dános halász fiú István; Soltész .ló 

zsef egyetemi altiszt leány Irén; B. Bógyis 
Pál máv. fiitö leány Mária; Teller Aron hit 
oktató fiú Ödön; Domokos György fm. leány 
Erzsébet; Varjú Ferenc npsz. leány Irén; Sza 
kál Gábor kömives lcánf Irén; Mohácsi Ká­
roly fm. napsz. leány Mária.

Halottak:
Braun Tibor izr. 3 napos Szoboszlai m 8, 

Kunstár Károly ref. 9 hónapos István ut 25 
Szenes Sarolta izr. 52 éves Péterfia ucea 42 
Varga László r. kath. 3 hónapos Pesti u. 4.

Február elsején a 
kapcsolódnak a

Mint megírtuk, a diákjóléti bizottság 
beadványt intézett Debrecen város ta­
nácsához a szigorló orvosoknak a men­
tőszolgálatba való bevonása érdekében. 
A tanács rokonszenvvel fogadta a tér-, 
vet és január 24-érc értekezletet hí­
vott össze ez ügyben.

A szigorló orvosok e^ycnkint nyolc- 
van pengő havi dijat kérnek s mivel 
nyolc szigorló orvos felvételét tervezik 

a költségelőirányzat egy hónapban 
640 pengő lenne.

K/t a betegszállítási dijak felemeléséből 
fedeznék; az emelés igen mérsékelt 
lenne és anélkül is bekövetkeznek, ha 
a szigorló orvosokat nem is vonják be 
a mentőszolgálatba, hiszen a tanács 
alacsonynak tartja a most érvényben
levő dijakat. , .

Az ügyeleti szigorlatot tartó ket-ket 
szigorló orvos elhelyezését aként olda

szigorlóorvosok be­
mentőszolgálatba

I
mik meg. hogy egyelőre az _ ügyeleti 
szoba mellett levő kis benyílóban tar 
tózkodnának. Később megfelelőbb el­
helyezésről lehetne gondoskodni, hí 
szén

a városi tanács 25,000 pengős költ­
ségelőirányzattal u.i mászóház 
építését engedélyezte a tűzoltólak­

tanyában
é-. ebben a mászóházban lehetne helyt 
séget biztosítani az ügyeletes szigorló
orvosoknak. , ,

hu a ianuár 24-én összeülő értekezlet 
megállapodásra tud jutni, akkor a szi­
gorló orvosok február elején már be­
kapcsolódnak a mentőszolgálatba es 
ennek az előnyét a különben most is 
kitünően működő mentésiigyi szolgalat 
érdekében nem is kell különösebben 
hangsúlyozni.

A népjóléti miniszter minden szerződés 
ellenére Debrecen terhére akarja meg­

nyíltaim a közkórházat
A város vezetősége semmi esetre sem vállalja ezt a terhet
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Szenes Zs gmond dr gyásza
m’s Zsigmond dr.*t, a közszeretetben áll: 

kiváló gyermekorvost súlyos csapás uric, 
amely a melegszívű embert teljesen megtörte: 
testvére Szenes Sarolta, életének ötvenhárma- 
dik évében hosszantartó betegeskedés után 
meghalt.

Az elhunytat kevesen ismertcK Kozui. íjorol.
, DTt teljesen visszavonult eletet élt a/ 
utolsó esztendőkben életének minden óráját 
I atyjának szentelte

Szenes Sarolta csodálatos nő \ni. sv.vrvi 
./ivbaia eltiltotta minden izgalomtól és Uy a 
társaságokat nem kereste. Ez okozta azután, 
hogy minden ideiét a művelődésre forait- tta. 
RenJkivül nagy műveltségű nő volt, okleveles 

„titónö. Az angol irmaimat tökéletesei: is­
merte. úgy. mint kevesen. Az angol nyelven 

. Ij teljes tökéletességgel beszélt franciául és 
németül, irt és beszélt oroszul is. De minden 
műveltségének értéke fölé emelkedett páratlan 

■ zivjósága. Szinte azt lehet mondani, hogy 
egész lénye szivjóságában és emberszerctetc- 
ben olvadt föl.

\ háború alatt, amikor bátyja is bevonult 
katonának és mint orvos a különböző harcte­
reken teljesített szolgálatot, Szenes Sarolta 
hazatért szülőfalujába, Tíszaszentimrére. ahol 
[.lejének minden percét annak szentelte, hogy 

harct. reken küzdő katonák részére meleg 
ruhákat kössön. De nem elégedett meg a maga 
munkájával. Megszervezte az egész, falut, mun­
kába állította a község apraját, nagyiát és ren- 
getee meleg Kötött ruhaneműt készített es ké­
szíttetett. Emcllet m:nden szegénynek, minden 
rászorulónak a legjobb szívvel állott rendelke­
zőére és mindenütt segített. Itt tanult meg 
oroszul csak azért, hogy a hadifogoly oroszok­
nak segítségére lehessen és leveleiket megir- 
hassa. Messze környékről keresték fel az an­
gyali jóságu nőt. akinek szeretete melegétől 
Zii szenvedő nyert vigaszt. Jellemző Szenes 
Saroltára, hogy ugyancsak Tiszaszentimrén 
megtanulta a vakok írását csak azért, hogy 
tgv szegény vak embernek a rendes írásból 
vakok Írásába ültethesse át az imádságokat és 
a világtalan ember Írásból imádkozhassék. Ami­
kor már ismerte a vakok írását. Jókai regénye- 
k t ültetett át a vakok Írásába és ezeket a re- 
énveket megküldte a vakok intézetének.

Egész életét a mások boldogitására szentelte, 
^sur-a szeretet és jóság áradt ki belőle. Azok. 
akik közelébe jutottak, akik egyszer i< vele 
érintkeztek, mind-mind szerették és csodálat­
ai tisztelték. Két testvérét, Szenes Zsigmon­
dit és Szenes Jenőt végtelenül szerette é' 

őt hasonló nagy szeretőiben

a Kölcsönös
Segélyzfl-Egy-

____ ________________  let takarék­
perselyével lepik meg gyermekeiket._____
Gondos szülök

Debrecen város közkórházának ügye immár 
valósággal tengeri kígyó a város es a/ ál­
lam között évek hosszú sora óta tartó huzal- 
kodás következtében. A város ugyanis az 
egyetemi szerződésben kikötötte, hogy az 
egyetemi klinikák közkórház jellegével bírja­
nak, ez azonban csak papíron van így. A va­
lóságban az a helyzet, hogy az egyetemi kli­
nikák nem képesek megfelelni ennek a fel­
adatnak s igy •

Debrecen Inlajdonkcpen közkórház nélkül 
van.

E lehetetlen állapot ellen Debrecen város Mar 
számtalanszor panaszt emuit, de mindeddig 
minden eredmény nélkül.

A nyáron úgy látszott, hogy mégis történik 
valami a közkórház ügyében, ami annál ak­
tuálisabb. mert az egyetemi klinikáknak a 
Iagyerdei telepre való kiköltözésével felsza­

badult a közkórház épülete. Akkor Vas.s Jó­
zsef népjóléti miniszter személyesen is tár 
„válásokat folytatott Debrecenben a közkór 
házi kérdés megoldása ügyében s a tárgya­
lások crcdménycképcn úgy látszott, hogy a 
debreceni közkórház fenntartásához való hoz­
zájárulásra a kormány felszólítja Hajdúmé 
gyét is. Ez a felszólítás, vagy csak egysze­
rűen tárgyalásra való felhívás azonban a mai 
napig sem érkezett a megyéhez, sót legutóbb 
Vass József népjóléti miniszternek a pari a 
mentben elhangzott felszólalása nyomán nyíl 
ványaiévá vált. hog\

a kormány teljes egészében Debrecenri 
akarja hárítani a közkórház fenntartású­
nak terhét, illetve Debrecen várost köte­

lezni akarja a közkórház feUíllltdsóra. 
annak ellenére. Iiogv a közkórházat a múlt 
tapasztalatai szerint nagy mértékben igénybe 
veszik a szomszédos törvényhatóságok terü­
letéről is. Györki Imre dr. országgyűlési kép­
viselő tette szóvá a parlamentben interpelláció 
formájában a debreceni közkórház körül kelet­
kezett tarthatatlan helyzetet, amire Vass Jó­
zsef népjóléti miniszternek az volt a válasza, 
hogy

Debrecen nem terheI hi a közkórház fenn­
tartásának terhe alól.

Hogy a miniszternek ez az állásfoglalása 
minden előzetes tárgyalás ellenére is végle­

tnek tekinthető, az kitűnik abból a leiratból, 
.■mit most intézett Debrecen városhoz a koz- 
k irház ügyében. A leiratban Vass József nép­
jóléti miniszter kijelenti, hog>

most már a klinikák kiköltözésével nin­
csen akadálya annak, hogy a közknrházat 

megnyissák.
Ebből a célból szükségesnek tartja, hogy 
általa kiküldött Réfhíalvy miniszteri tanácsos 
a közkórház épületét és leszerelését, leltári 
állapotát megvizsgálja és megállapítsa, hogy 
mennyibe kerül a kórház megnyitása, milyen 
összegre van ehez szükség A népjóléti mi 
Misztérium által kiküldött miniszteri tanácsos 
személyesen is érintkezésbe lépett dr. Magoss 
György polgármesterrel és azt az óhajtását 
fejezte ki. bogi addig nem jönne le Debrecen­
be. inig a leltári állapotról kész anyagot nem 
kap.

A városi tanács tudomásul vette a leiratot 
és megbízta a műszaki ügyosztályt és a 
számvevőséget, hogy

a közkórház épületének és felszerelésének 
leltárát, illetve állapotát vizsgálják meg 

és állapítsál.' meg a hiányokat.
Erre a munkára a tanács 15 napi időt adott 
a miiszak ügyosztálynak és a számvevőség­
nek.

A tanács azonban mái is kifejezte a gyanú­
ját ;> népjóléti miniszter szándékaival szem­
ben, mert ebben a határozatban kifejezetten 
leszögezte, hogy ez az intézkedése nem Ic- 
lenti azt legkevvsbbé sem. mintha a város 
hozzájárulna a népjóléti miniszternek ahoz a 
kívánságához, hogy a közkórházat Debrecen 
város tartsa fenn. mert 

a város állhatatosan megmarad és kitart 
eredeti elvi álláspontja mellett, hogy n 
közkórház fenntartású egyáltalán nem az 

ő kötelessége
és ezt a terhet nem vállalhatja magára.

Értesítés. A Kereskedők és I ta 
zók Éjíyesülete közli, hogy a meghívóra 
hirdetett pályázat érdeklődés hiánya 
miatt eredménytelen maradt. A beadott 
pályamunkák naponta este 0 - 8-ig az 
i'ovi'siilet helyiségében átvehetők.

testvérei részéről has 
volt része

Az utóbbi években betegsége mindjobban 
erőt vett rajta. Tavaly meg is operálták, ta­
valy nyáron bátyja fürdőbe küldte, azonban 
sem ez. sem pedig bátyjának odaadó, gondos 
ápolása, szeretettel teljes fiágyelme nem segít­
hetett mar raja és a jó nő tegnap napok óta 
tartó szenvedés után meghalt.

Halála mindenhol, ahol csak ismerték, a leg­
mélyebb részvétét keltette.

Temetése 18-án. szerdán délután fél három 
órakor lesz a Péterfia ucea 42. számú gyász- 
házból.

Meggazdagodott az elnöki 
ágyteritő horgolása miatt

Newyork, január 17. 
Ismeretes, amikor Coolidge, az amerikai 

Egyesült-Államok elnöke a múlt év nyarán ki­
jelentette, hogy nem vállalja többé az elnök 
séget, az amerikai tőzsdéken nagy izgalom 
szántott végig. A legtöbb papiros értéke, ha 
csak átmenetileg is, tetemesen csökkent, mi* 
néhány hirtelen emelkedett. \ tőzsdék e szó 
szélt es magatartását fenékig kiaknázta Mr. 
Henry Smith, aki addig a legkülönbözőbb 'a 
lalatokkal foglalkozott, nem éppen nagy 
kcrrcl.

Mr. Henry Smith felesége iskolatársnöje volt 
Coolidge elnök feleségének. Ezt a pajtásságot 
Smlthné múlt év tavaszán Washingtonban lár­
ván arra használta fel, hogy meglátogatta az 
elnök feleségét. Coolidgené szvrctetremeltoan 
fogadta az egyszerű Smithnőt s bevezeti^ a 
szalonjába bt Coolidgené éppen egy ág>terl 
tőn dolgozott.

— Nézd — szólt a barátnőjéhez ezt a 
agyteritőt én magam horgoltam...

Elmesélte azután, hogy 
a l'cliér Házban még mindig ott van az 
ágy. amelyben Abraham Lincoln aludt. L ■ 

az ágyban alszik a mostani elnök is.
Az ágyteritő azonban teljesen tönkremetü 

folytatta Coolidgené, — ezert most e 
újat horgolok... Nézd csak milyen helyes-, 
egyik oldalára ráhorgoltam „Abraham 'J"c 
ÍRÓI—1865". A másik oldalára pedig ezt 1 
goltam rá:

z z7u? í 1929.“
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BrggSiíSS»SEfc'®Baifi*l

_ ilithní ncm tulajdonított nagy fontosságot 
i ni a szavaknak, amikor azonban a fér- 

■ick.1 Smith urnák elbeszélte a részleteket,
Ő.j.ii űr Izgatottan felugrott a helyéről.

Mondd csak és megragadta a felesége 
.., _ mondd csak, ncm káprázott a szc- 

"A ]ól láttad., csakugyan ez volt a teri- 
!"ic ráhimezve: „Calvin Coolidge 1923-1929."
' s„,ithné asszony égre-földre megesktidött,

„c, téved, csakugyan ott látta ezt a két 
,'vimt: 1923—1929.

\ ,ánden bállal megkent Smith ur ebből az- 
,, ;izt következtette, hogy
I imliáge "cm akar többé az elnöki mél- 

íóságra pályázni.
1 \ iq?k őszi \álaszásokon tehát nem lép

; ] ís ennck természetszerűen nagy visszaha- 
'. m ik kell lenni. A visszahatás a börzén is 
! , lentkezm. mert hiszen Coolidge egy bi-

',’"j n, irányú politikát követ, amelyet az 
ii'tóvlja talán nem fog követni. A vak is látja 
tehát, hogy

bizonyos papirosoknak emelkedniük kell. 
mis bizonyos papírok veszteni fognak az

értékükből.
\ löbbi azután már gyerekjáték volt. Smith 

,, I iválasztotta a megfelelő papirosokat - 
Aliból „vett“, azokból „eladott“. Mire azután 

„váron Coolidge elnök hivatalosan is beie- 
leo ette, hogy nem fog pályázni az elnöki 
méltóságra s igy 1929 március havában vég 
képpeti kivonul a Fehér Házból. Smith uv „pá- i 
bolyban ült“ s learatott mindent, ami a börzén 
learatható volt. !

Smith ur ma a leggazdagabb amerikaiak 
közé tartozik,

felesége hrilliánsokban fürdik és a világ min­
den kincséért nem ülne abba az autóba délután, 
amelyikben délelőtt ült.

Kegyelmet kapott egy gyilkos 
nö, mert gyermeke lett

Paris, január 17. Egész Paris íesziilt 
érdeklődéssel figyelt a halálraítélt Le- 
leuné ügyére. Az asszony ügyvédnője 
Dyvrande-Tlievemin kegyelmet kért 
Lemmé asszony számára, akit a fran­
cia bíróság halálra Ítélt, azért, mert a 
szeretőjével megölette a férjét. Leimmé 
a halálraitélés után gyermeket szilit _ a 
börtönben. Doumargue köztársasági 
elnök megkegyelmezett a halálraítélt 
asszonynak és Jacquard barátjának.

A kegyelem hírét az ügyvédnő vitte 
el Leienné asszonynak. Leimmé éppen 
a gyermekét táplálta.

Jó hirt hozok magának. mon­
dotta az ügyvédnő — az elnök ur ke­
gyelmet adott.

Leimmé pillanatig maga elé nézett, 
majd magához szorította gyermekét es 
összevissza csókolta.

— Mégis szép az élet. dadogt, 
sírva — még a börtönben is szép 

A börtönigazgatóság határozata ér­
telmében a gyermeket mindaddig l.e 
kunénál hagyja, ameddig anyai tejre 
lesz szüksége.

Az izomember csődje
Neve: riser Jaroslav, foglalkozása: Izom- 

vntbvr. Más ember trafikot nyit, cukorkával há­
zul. vagy bankot igazgat, kiser izomiizemet 
tart ienn. Az izmaiból él.

Szóval egy izmaelita. Meglehetősen nehéz 
ioglalkozásl ág, de ha iól megy. nagyim lukra­
tiv. Példa rá a Breitbart esete. Addig hajlí­
totta a vasat, amíg összehailitott egy-kel mil­
liót. Az izomember produkciója abból áll. hogy 
becsületes rendeltetésű tárgyakat használha­
tatlanná tesz. A vaspámbnl. amelyet abroti- 
csolásra, vasalásra használnak, spirálist csa­
var. Elrontja. Az építkezésre szolgáló vastra­
verzet a nyakába veszi, ráfiiggeszt két tucat 
embert és elliajlitia Csinál egy t«> traverzből 
egy rossz traverzet. A butorkocslból kifogja a 
lovakat és ötkoronás beléptidijak ellenében a 
fogaival elhúzza i butorkocslt. Igaz. hogy a 
ló olcsóbb, megbízhatóbb, jobban el tudja húzni 
ti kocsit, de ebből az izomember nem él meg.

Brcitbart világsikere csábította 1 iser J.t- 
roszláv prágai izomembert a rögös pályára. 0 
•íz izmait fektette az üzletbe, egy prágai ügy­
véd a pénzét. Eiscr felvette a menydörgo 
•Vnlcanus" nevet és elkezdte huzgálni a lo­
vával a butorkocslkaí. De az izomkonjunktura 
tűnőben volt és az üzlet nem ment. Csehszlo

Lapkézbesitőket
fizetéssel és jutalékkal felveszünk. Cim a 
kiadóban, Piac ucca 49. sz.

vikia Hreitbartj.i mcKbukott hajlított vaspánt- 
jával is orrbegycii ugyensulyozott malomkö­
veivel c-iviitt. Még egy utolsó kísérletet tett. 
Kölcsön vett 1500 koronát feles haszonrésze-
__ sre és kibérelt egy butorkocslt. Vasárnap
délelőtt a Vencvl-téren kifogta bérelt butorko- 
.. ijából a lovakat, felült a bakra, a gyepi' t a 
fogai közé szorította és közéje csapott a lo­
vaknak. Sikerült is ilyen agyafúrt módon meg­
szabadulnia két zápfogától. de a produkció nem

, .4^.».(gfc,. • • e •(»•# •£&• t •!

elégítette ki a nagyérdemű közönséget és az 
izomember csődbe ment. Üzlettársa bűnvádi 
feljelentést tett ellene és büntetőbíróság vonta 
felelősségre. A bíróság nem talált büntetendő 
cselekményt és a feleket magánjogi útra uta­
sította. Az izomember, aki fél kézzel felemelte 
a butorkocslt, de két kézzel sem bírta kifizetni 
adósságát, megmenekült a börtöntől. Hálából 
még a tárgyaláson megfogadta, hogy soha 
többé nem kezd izomvállalkozásba.

2500 pengőben állapították meg 
a valorizálandó hadikölcsönök 

jegyzési értékhatárát
Budapest, január 17. A kormánypárt 

közgazdasági és szociális bizottsága ma 
délben a parlament egyik bizottsági ter­
mében ülést tartott, amelyen Vass Jó­
zsef népjóléti miniszter a karitativ va­
lorizációval kapcsolatban ismertette a 
minisztertanács módosító határozatát. 
Ezenkívül a fiatalkorúak szesztilalmára 
vonatkozó törvény végrehajtási utasítá­
sát szövegezték meg.

A népjóléti miniszter bejelentette azt, 
hogy a minisztertanács határozata ér­
telmében a

jegyzési értékhatárt 10,000 pengő­
ről 2500.pengőre szállították le.

A létminimumot, vagyis az 1000 pengős 
jövedelmi határt megtartották.

A valorizációs segély mérve a jegy­
zett kölcsönök után járó kamatok­

nak körülbelül egyharmad része.
Ha valaki tehát 10,000 koronát jegyzett, 
ezután járó kamat lenne 600 korona, en­

nek egyharmad részét.
200 koronát tesz ki a segély.

A felszólaló kormánypárti képviselők azt 
kérték, hogy

a 2500 pengős értékhatár még lej­
jebb szállittassék.

Azonkívül a segély mérve is a kisebb 
jegyzéseknél is nagyobb legyen a minisz­
tertanács által elfogadott egyharmad ha­
tárnál.

Több felszólalás után a népjóléti mi­
niszter bejelentette, hogy a jogi testüle 
tek által jegyzett hadikölcsönöknél

a jogi testület nem léphet fel segély 
igénnyel,

azonban azok az egyének, akik a jogi tes­
tülethez tartoznak (árvák, az árvaház 
kötelékéhez, nyugdíjasok valamely nyug­
díjintézethez) abban az esetben is igé­
nyelhetik a segélyt, ha a hadikölcsön- 
kötvények nem az ő kezükben, hanem a 
jogi testület birtokában vannak.

A valorizáció után azonnal a numerus 
clausus következik

a pénzügyi bizottság előreláthatólag 
8 J0 ülés alatt fog végezni a költ­

ségvetéssel
és igy alkalmasint nem lesz akadálya an­
nak, hogy a költségvetési vita már feb­
ruár végén, legkésőbb március elején 
megkezdődhessék.

Az uj numerus clausus küszöbön allo 
napirendre tűzésével kapcsolatban. Far­
kas Elemér, a javaslat előadója kijelen­
tette, hogy

a kormány ragaszkodik az eredeti 
szöveg elfogadásához

és igy bizonyosra vehető, hogy a képvi­
selőház többsége a módosításokat mind 
el fogja vetni és a Klebelsberg-féle szö­
veg eredeti formájában válik törvénnyé.

AZ "oláhok Bnmagukról önmaguk közt 
Eov csokorra való az ollh gazságokból
“J .. ......... egész világon az egyetlen al-

Budapest, január 17. Klebelsberg kul 
tuszminiszter ma délelőtt hosszasan ta­
nácskozott Zsitvay házelnökkel, ki a ta­
nácskozás után a képviselőhaz munka­
rendjéről a következőket jelentette ki:

_ Most már több, mint valószínű az, 
hogy

a valorizációs vita után a numerus 
clausus módosításáról szóló törvény­
javaslat kerül a képviselőház napi­

rendjére,
ezt követően pedig az állategészségügyi

^ Arra vonatkozóan, hogy Búd pénzügy- 
miniszter kijelentése szerint az uj költ­
ségvetés már csak február eleien kerül a 
Ház elé, a házelnök erre kijelentette azt.
hogy

Bukarest, január 17. A iassyi törvényszék 
, diákzavargások egyik vádlottjának. BorJeia- 
nunak büntetését 6 hónapi foghazroi egy h°- 
„;lnr;, szállította le. Loria körevei, diakve/ér a 
Curcntul c. lapban C*-

„juhi, zavargásokkal ien vegei ódzik 
arra ;lz esetre, h:, a kormány nem hagy fel 
a retorziókkal.

Bukarest, január 17. A Cumit,i! Ivsszabb 
ikkben állapítja meg a román földreform kév­

ének helyzetét. Ahg hogy végrehajtottak e I 
grandiózus reformot - írja a 1»P - 
konstatálható, hogy az eredmény épen az el­
lenkezőié annak „mit a reformtol \aitak.

4 termelés emelkedése helyen dl,alános 
'csökkenés es a haladás helyeit evlnedes 

visszaesés következett in.
Kijelenti, hogy az agrárreform gazdasági ered­
ményei egyenlők a semmivel.

Bukarest, január 17. A U,re,.túl ..Ki ragm- 
ma/za Romániát?“ e cikkében leheti a 
d,m bogv miért nem talál Romama a külföl­
dön annvi jóakaratra, mint H- (-urog,írszag 
amriv .'ne, mos kap angol kölesön«. A román 
kormány féllvvaalo-.a nem késik a válassza. 
azért mert Romániát rágalmazzak a külföldön.
Ámde nagyon

furcsa, hogy énen csak Románia szenved 
ilyen ártalmak következtében, holott nem­

csak Romániának vannak ellenséget.
hanem minden államnak. Aki a helyzet lényc- 

keresi, az azonnal felismerhet, az okokat 
M, egy külföldi utas Romániába érkezik. 

egyedül itt I“!“1 olyun vámvizsgálatot, 
amelynek során katonák haionettel fenye­

getik meg.
|J„ azután i külföldi utas Románia fővárosába 
érkezik, ott belekerül a s.dgurancia kezébe. Ez

.zigurancia a 
lami szerv.

amelynek hrníaUíása és bestialistása a vi­
lág ,>i6tt mai napiz ismeretlen volt. 

Románia az egyetlen ország, amelynek rendé 
szeli ügyeit zavartalanul intézhet egy olyan 
államtitkár (Tatarcscu). „kinek 

btlnrészessége a legutóbbi tlidkzuvargások 
alkalmával beigazolódott.

Ezek a jelenségek magyarázzák meg. hogy a 
külföldnek Románia iránt bizalma nincs.

Bukarest, jan. 17. Vajda Sándor dr. a Lupta 
egyik munkatársával folytatott beszélgetése 
során érdekes nyilatkozatot teli.

Ha
meg van hűivé,

ha
el van nyálkásodva,
ha ésr-rcveszi, nogy

nátha
van keletkezőt) mi, 

akkor a valódi

VALDÁ
pasztillákból

néhány darabot engedjen 
szájában elolvadni. 
Meg lesz lepve azok

a.onnall ha äsätül.
Kapatók

minden gyógyszertárban 
és drogériában.

Hu a gyulafehérvári kongresszus akadá­
lyozása következtében - mondta — az érdéit i 
románság fellázadna, úgy vezetőit nem lehetne 
lev állapítani. A diákmozgalmak 

csak iiriigviit szolgáltak arra. hogy a kor­
mány megszigoríthassa Lrdelyben az 
ostromállapotot és ellepje Lrdélyt csend 

örökkel.
Vajda kijelentette, hogy biztos információi 
vannak arról, hogy

cl biráság ártatlan diákokat ítélt el. viszont 
a kormány embereit futni engedte.

A kormány annak bizonyítása végett, hogy a 
zavargásokban kisebbségi elemek is resztvet­
tek, letartóztatott olyanokat is. akik a vanda­
lizmus távoli szemlélői voltak.

w

Vasárnap este lesz 
az Iparosbál

Vendégei impozáns tömegével első 
helyen fog állni.

Rohamosan közeledik a nagyszabású 
iparosbál napja. S amint közeledik, 
annál erősebbé válik az érdeklődés, ami 
jellemezni szokta az iparosbálok nagy­
szerű hírét. Nem túlozunk, ha azt 
mondjuk, hogy Debrecen, sőt környéke 
is, elsősorban az iparostársadalma, 
rendkívül meleg vágyakozással tekint 
a bál estje elé, melyre lázas készülődést 
árul el. A bál iránti megértésnek gyö­
nyörű kifejezője a jegyek elővételében 
is megnyilvánult már, amennyiben az 
ipartestület hivatalában s több előkelő 
kereskedő üzletében elhelyezett jegyek 
szépen fogynak. Páholyjegyet termé­
szetesen csak az ipartestületnél lehet 
váltani, ahol a páholyok szemléltető 
rajza rendelkezésre áll.-

A több oldalról felmerült kérdezős- 
ködésekre a rendezőség közli,_ hogy 
sem a páholy-, sem a családi és sze­
mélyjegyekhez nem kell táncosjegy, 
mert enélkiil is joga van a közönségnek 
a táncban részt venni. A táncosjegy a 
tánckedvelő ifjúság részére szól.

Ismételten közöljük, hogy néhány 6 
és 4 személyes páholy az ipartestület 
hivatalában kapható, de kapható ott 
személy-, családi és táncosjegy is. 
Válthatók jegyek továbbá: Farkas
Gyula virágüzlete, Piac ucca 14, Pintej 
Gusztáv ékszerész, Piac ucca 18, Ba­
logh és Riskó, Városháza épület, Frank 
Testvérek, Piac ucca 63, Böhm papir- 
üzlet, Piac ucca 9, Gyiirky Sándor, 
Kossuth ucca 8, Kónya-tratik. Kossuth 
ucca 2. Fuchs U. Imre, Péterfia ucca 32. 
Imre János. Hunyadi ucca 22. Blattner 
Gyula. Piac ucca 89. és Kostya János. 
Széchenyi ucca 1. sz. alatti üzletében.

Végül kéri a rendezőség. hogy 
amennyiben valaki elnézésből meghí­
vót eddig nem kapott volna, de arra 
igényt tart, kívánságát jelentse be az 
ipartcstiiletnek, ahonnan készséggel és 
azonnal küldenek meghívót-

Egérkárok a hé alatt
A kedvező, enyhe őszi időjárás ered­

ményeként a Tiszántúlon, különösen a 
korai vetések megerősödve és elbokro- 
sodásnak indulva kerültek telelőbe, ug\ 
hogy azokban az időkben a lucernások- 
és lólierésekbcn elszaporodott és a ve­
tésekben is tömegesen megjelenő mezei 
pocok és egér sem tudott számottevő 
károkat okozni. Nehezebb volt a hely­
zet a kései vetéseknél, ahol e kártte- 
vők a még ki nem kelt magot egy cso­
móba hordták s a vetések egyenetlen 
kikelését okozták. Már-már komoly ve­
szély fenyegetett, de a legjobb időben 
beállott erősen csapadékos, majd ké­
sőbb kegyetlenül hideg idő a kártevő­
ket megtizedelvén, szaporodásuknak is 
gátat vetett. Legalább is igy gondol­
tuk és erre lehetett számítani, a dolog 
azonban nem egészen igy történt, mert 
a leesett hótakaró, amint a vetéseknek 
ugv a megmaradt kártevőknek is védel­
met nyújtott a nagy hidegek ellen. F.zek 
kártételüket a hó alatt, ha bár megti­
zedelve, de vígan folytatták tovább s 
most, amikor sok helyen a hótakaro 
már lekerült a vetésekről látható. hog\ 
kártételük a Vetésekben az egész i- 
szántulon feltalálható, igaz ncm minde­
nütt veszedelmes mértékben. A pusztí­
tás legerősebben a Tiszántúl északi ré­
szén mutatkozik, Szabolcsmegye felső­
részén, de különösen Szatmár megye- 
ben, ahol a kártétel nagysága a m In 
százalékot is eléri.
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Citrin Hovin s szomorú útja
Néhány nap múlva furcsa, szomorú 

vendége lesz a fővárosnak: világkörüli 
utján Pestre érkezik Carla Hovins ame­
rikai diákleány. Carla Hovins még né­
hány hónappal ezelőtt semmiben sem kü­
lönbözött az amerikai egyetemek többi 
diákleányától, a mosolygó, jókedvű gör- 
löktöl. akik jól szituált szüleik költsé­
gén boldog gondtalanságban abszolvál­
ják egyetemi éveiket. De Carla Hovins 
életében néhány hónappal ezelőtt sors­
döntő fordulat állott be. A leány tífusz­
ba esett és hetekig élet és halál között 
lebegett. Hetek múltán felépült súlyos 
betegségéből, de még lábbadozási ideje 
alatt ijedten vette észre, hogy szemei 
gyöngén bár, de egyre fokozottabb méi- 
tékben veszítenek látóereiiikböl.

Carla Hovins, a bátor egyetemi diák­
kisasszony, felült a vonatra és elutazott 
Newyorkba. Amerika leghíresebb szem­
orvosához és felszólitotta. hogy minden 
szépitgetés és kertelés nélkül mondja 
szemébe az igazat. Az orvos hosszan, 
alaposan és különböző eljárásokat alkal­
mazva vizsgálta meg a leányt, azután 
pedig kívánságához képest őszintén kö­
zölte vele, hogy szemidegei feltartóztat­
hatatlanul sorvadnak, ami ellen emberi 
segítség nincsen és Carla Hovins rövi­
desen, legkésőbb egy év múlva vak, üres 
szemekkel fog a világba tekinteni.

A leány magára erőszakolt hidegvér­
rel vette tudomásul a lesújtó tanári véle­
ményt és hazautazott szüleihez. Otthon 
részletesen beszámolt útjáról, majd elő­
terjesztette az a kérését, hogy szülei é& 
rokonai bocsássanak rendelkezésére ak­
kora összeget, amennyi egy világkörüli 
úthoz szükséges. A szülök meglepetéssel 
hallgatták meg a szerencsétlen leányuk­
nak a maga nemében paratlan tervet, az­
után pedig összetették az összeget és 
Carla Hovins elindult világkörüli útjá­
ra. mely nem más, mint egy megható és 
velejében megrázó bucsuzás a világ szép­
ségeitől.

Carla Hovins sorra járja a világ szép 
vidékeit, nagy városait, meglátogatja a 
múzeumokat, végighalad a kivilágított, 
villanyfényben úszó utakon, bebarangol­
ja a csodás szépségű hegyeket, elnéz a 
színházakba, megtekinti a palotákat, a 
technika csodáit: mindent, ami megte­
kintésre érdemes, fölsziv egyre gyön­
gülő szemeibe, hogy sohasem felejtse el 
és lelki szemeivel ragyogó emlékként 
láthassa majd. mikor testi szemeire örök 
éjszaka fog borulni.

Eddig már Nyugateurópát és Olasz­
országot járta be a leány, most Bécset 
raktározza el magába, azután a svájci 
glecsereket öleli fel szemeivel, Svájcból 
pedig Pestre megy, hogy a Balkánon 
keresztül Ázsiába jusson. Már nincsen 
sok hátra, Ázsia tündérvilága, India pa 
godás csodái, Kína embersürüs rejtel­
mei, mindez, amit egy életen keresztül 
sem lehetne szemmel, lélekkel fölmérni, 
micsoda csekélység olyan szemeknek, 
amelyek most tágulva merednek ki üre­
geikből, mert a terminus napja vészesen 
közeledik s mi lesz, ha az örök éj vala­
hol egy indiai Buddha-szobor aljában 
fog leszállani.

Ázsiából tér vissza Amerikába Carla 
Hovins, valahol Japánban akar hajóra 
szállni s amikor már az óceán járó fedél­
zetén lesz, egyre homályosabbak lesznek 
a tárgyak, az emberek, egyre több ár­
nyék fogja körülvenni. De egy reggel, 
amikor azt fogja hinni, hogy még min­
dig éjszaka van, a világ minden szépsége 
felgyűl elsötétült szemei mögött és vi­
lágítani fog neki élete végeztéig.

Az ítélőtáblán megkezdték Takó Ferenc 
bűnügyének íelebbvitelí tárgyalását

ítéletre csütörtökön kerül a sor
A debreceni tábla Perjéssy tanácsa kedden 

délelőtt 9 órakor kezdte meg a íelebbvitelí 
tárgyalást Takó Ferenc volt debreceni vlzs- 
gálóbirósegvd bűnügyében. A közönségnek még 
élénk emlékezetében él az a botránt os meg• 
vesztégetési jelenet, amelynek előre megrende­
zett, gondosan előkészített részletei az egyik 
debreceni ügyvédnek, dr. Nagy Samunak a 
közreműködésével és annak irodájában ját­
szódlak le. A megvesztegetési Jelenet, amely­
nek megrendezése egy jó filmrendezőnek is di­
cséretére vált volna, a kívánt eredménnyel 
járt. A bíróság tudomást szerzett Takó I e- 
renc dolgairól és a törvény teljes szigorával 
siiitóttá a bűnöst.

akinek fiatul, szép felesége bevesseI Iérje 
letartóztatása tinin öngyilkos lelt. a sok 

lelki szenvedés következtében.
A törvényszéki tárgyaláson lakó Ferenc azt 
hangoztatta, hogy ö ártatlan és csupán a má­
sok gazembersége miatt kell bűnhődnie.

Arra a megvesztegetési jelenetre vonatko­
zókig, amely megindította Takó ellen a bűn­
vádi eljárások lavináját, azt adta elő Takó, 
hogv

szó sem volt ott megvesztegetésről, csa­
táin azt a négymillió koronát kapta visz- 
sza, amelyet eg.vil: legtöbb barátjának, 

ár. Nagy Samunak adott.
a pénzt ő is tette bele az irattáskájába. Meg­
vesztegetésre nem is gondolhatott, hiszen jó 
barátja, dr. Nagy Samu hívta meg az irodá­
jába.

— Elmentem, — mondta — mert
nem gondoltain semmi rosszra Nagy Samu 
részéről, akii kétszer kivágtam abból, 

hogy becstelen emberré váljék.
A debreceni ügyészség Takó Ferenc előéle­

tének- kivizsgálása után kiadta a terjedelmes 
vádiratot, amelyben 32 vádpontot emeltek a 
volt vizsgálóbirósegéd ellen.

A vádiratban az ügyész 2H rendbeli csalás 
büntette, négy rendbeli csalás kísérletének 
büntette, sikkasztás és megvesztegetés ei­

nten emelt vádat.

A csalásokat a vádirat szerint 1922 november 
30-tól 192-4. július elsejéig, mint a hagyatéki 
ügyeket kezelő járásbíróság! joggyakornok kö­
vei te el Takó azzal, hogy a végrendeletek ki­
hirdetésére megidézett felektől 40-1-0(1,0(10 ko­
ronás összegeket veit fel jogtalanul. Megvesz­
tegetéssel azért vádolták, mert mint vizsgálu- 
birősegéd, Karap Mihály rablással és gyújto­
gatással vádolt jómódú gazdának azt mondta, 
hogy az ügyész részére 5 milliót, neki pedig 
5 mázsa tengerit és 3 mázsa burgonyát ad­
jon. mert különben lcfogatia. Adriányi Kornél 
íizs'-taiigvében dr. Csorba Antal ügyvédnek 
te ti ajánlatot, hogy öt millióért kedvező szak­
ért ii véleményt eszközöl ki. A szándékos em­
beröléssel vádolt Csősz Miklósáénak pedig 2 
millió koronáért szabadlábra helyezést iáéit. 
Az utolsó vád a Bagdi—Mészáros-féle végren- 
deleihatnjsitásl ügyben nterült fel s arról szól, 
hogy 192(1 április 29-én lakó az ügy kedvező 
elintézéséért négy milliót vett fel dr. Nagy 
Samu ügyvédi irodájában.

A debreceni törvényszéken 1927 április 7-éu 
kezdődött meg és három napig tartott a Takó- 
jigy izgalmas tárgyalása. Evekig nem fordult 
elő hozzá hasonló izgalmas lefolyású tárgya­
lás. Az összes vádbeli cselekményt Takó Fe­
renc tagadta, a járásbíróság! csalásokról azt 
adta' elő, hogy azokat más követte el, az er­
délyi viselt dolgairól pedig azt állította, hogy 

f egy másik Takó Ferenc követte el azokat, aki 
j jelenleg a szovjet hadseregben ezredes. A bí­

róság április 12-én hirdette ki az Ítéletet az 
ügyben. Bűnösnek mondták ki Takó Ferencet 

9 rendbeli csalás bűntettében, négy rendbeli 
csalás bűntettének kísérletében, egy rendbeli 
megvesztegetés bűntettében.

A bíróság összbüntetésiil ezért 6 évi fegy- 
Inizra ítélte Takó Ferencet.

Az Ítélet ellen felebbezést jelentettek be és 
igy került az ügy a debreceni Ítélőtábla Per- 
jéssy-tanácsa elé; a tárgyaláson nem jelent 
meg Takó Ferenc, csupán a védője, dr. Fé­
nyes Jenő. Az Ítélőtáblái tanács előtt egész 
nap az iratokat ismertették, a vád- és védő- 
beszédekre és az Ítéletre csak csütörtökön ke 
riil sor.

Öngyilkos molnár. Szabó Sándor 
47 éves balmazújvárosi molnár ismeret­
len okból hétfőn este lakásán felakasz­
totta magát. Mire tettét észrevették, 
már meghalt. A debreceni ügyészség a 
temetésre az engedélyt megadta.

— Elvesztette ezüsté rálát. Járás Mik; 
lós Újvárosi nt 4. szám alatti lakos hét­
főn délután elvesztette dtiplafedelü 
Villa-ezüst óráját a hozzátartozó ezüst 
lánccal együtt. Az óra az állomás fate­
lepétől a honvéd laktanyáig terjedő út­
vonalon veszett el. Kéri a jószívű meg­
találót, hogy juttassa el az órát vagy a 
rendőrségre, vagy lakására.

Eszperantó propaganda körút; Svéd-, 
országban. A napokban emlékeztünk 
meg egy erdélyi papnak, Cseh András­
nak" sikeres eszperantó propaganda út­
járól Svédországban. Cseh András Stock­
holm polgármesterének és a svéd eszpe­
rantó szövetségnek a meghívására ment 
Svédországba, sőt Károly svéd herceg 
közbenjárására kapott Cseh engedelmet 
püspökétől a távollétre. Először Stockhol­
mot látogatta meg, ahol a polgármester 
vendége volt. Stockholmban nyilvános 
előadást tartott, azonkívül beszélt az esz

Dr. Kardos László előadása. Ma,
szerdán délután 6 órakor dr. Kardos 
László tart előadást az Irodalmi és Mű­
vészeti Tanfolyamon. Előadásának tár­
gya: a XX. század magyar irodalmi 
mozgalmai, bizonyára nagyszámú kö-

— A városi közgyűlés előkészítése.
Debrecen város jog és pénzügyi bizott­
sága 18-án, szerdán délután ülést tart, 
amelyen több igen fontos közgyűlési 
ügyet tárgyalnak le.

Fájdalommal 
vérünk

tudatjuk, hogy nő

SZENES SAROLTA
életének 53-ik évében hosszú szenve­
dés után meghalt. .

Temetése 11)28 január 18 án dél­
után '!, I órakor lakásunktól (Péter- 
lia ucca 42. sz.i lesz.

Debrecen, 1028 január 17.
Dr Szene« Zelgmond, 
Szenes Jenő

zönséget vonz a tanfolyamra, arneh 
a zsidóreálgimnáziumban van a Si- 
ironffy luxán.

Ui magyar -csehszlovák távbe­
szélő összeköttetés. A kereskedelem­
ügyi miniszter Debrecen és Föltár 
csehszlovák tb. központ közt a távbe­
szélő forgalmat e hó 15-ével megnyi­
totta. Egy egyszerű három perces be­
szélgetés dija 2 p- 95 fillér.

— Levente hír- Értesítem a ..péntek 
este 6—8-ig a DTE tornacsarnokába 
járó kereskedő leventecsoport tagjait, 
hogy a testnevelési óra ez év február 
hó 10-éig bezárólag nem pénteken, ha­
nem szerdán este 6—8-ig lesz megtart­
va, tehát a legközelebbi oktatás c hó 
18-án, este 6—8-ig tartatik meg. Debrc 
cen város testnevelési vezetője.

Ménbeosztás a ciframénesbe. A 
ciframénesbe való ménbeosztás január 
20-án történik meg az epreskerti mén- 
telepen. A városi mének beosztása ek­
kor történik meg a ciframénesbe. Ja­
nuár 25-én, délelőtt 9 órakor egyébként 
pótménvizsgálat lesz az állatni ménte­
lepnek balmazújvárosi ut felé cső ré­
szén levő térségen. A pótménvizsgálat 
elrendelésére azért volt szükség, mert 
a november 30-án tartott ménvizsgálat­
ra mindössze 11 mént vezettek elő, ami 
abnormisan alacsony szám és egészen 
bizonyos, hogy ennek a számnak több­
szöröse van Debrecenben. Azokat a 
méntartókat, akik a pótménvizsgálatra 
sem vezetik elő ínéneiket, szigorúan 
megbüntetik, mert a hatóság nem tűr 
zugméneket.

A Tripoliszi fogoly tolvaja nem 
került a rendőrség kezére. Megírtuk, 
hogy a Vígszínház-mozgóból vasárnap 
este ismeretlen tettes ellopta a I ripo- 
liszi fogoly cimü sláger film első felvo­
nását, 300 méter hosszú filmtekercset, 
A rendőrségnek még mindig nem sike­
rült elfogni a vakmerő tolvajt, aki úgy­
szólván pillanatok alatt hajtotta végre 
a lopást.

perantó egyesületben, majd tanúságot 
tett kitűnő tanítási módszeréről a Mun­
kásnevelő Szövetség esti eszperantó tan­
folyamán, a Beskowska-iskola ötödik osz­
tályában és az eszperantó tanfolyamve­
zetők kurzusán. Ezenkívül előadást tar­
tott még a magyar, román és cseh követ­
ségek küldöttei és a Nemzetközi Klub 
tagjai előtt A svéd tisztviselők egyesü­
letében három órás előadást tartott „Az 
eszperantó és a kereskedelem” címen. - - 
Később a Stockholm körüli városokban 
tartott eszperantó előadásokat, igy Es- 
kilstunaban, hol rádió előadást tartott, 
továbbá Nynäshamm, Södertelje és Up­
sala városokban. Cseh utazása tehát na­
gyon sikeres volt. A svéd újságok mind 
kedvezően írtak róla.

FÉRFI ÉS NŐI fehérneműk, füg­
gönyök legolcsóbban Benyáts Ernőnél, 
Péterfia 11.

Szepessy Ferenc tánciskolájába az 
uj tánctanfolyamra állandóan lehet irat­
kozni. Diákoknak délután 6-tól 8-ig kü­
lön csoport. Degenfeld-tér 2.

Öngyilkos lett Békcsmegye tb- fő
ügyésze. Békésről jelentik: Dr. Emperl 
Gyula ügyvéd, vili. 11). főügyész öngyil 
kossági szándékból főbelőtte magát, ál 
lapota válságos.

A rendőrrel perlekedő koszorús 
asszonyt fi2 pengőre ítéltek. A Kossuth 
uccui virágpiacon Nemes Andrásné ko­
szorú árus január -16-án a járdára tele­
pedve alkudozott a vevőivel, a rendőr 
figyelmeztette, hogy hagyja szabadon 
az utat. de az asszony továbbra is ott 
maradt és mikor a rendőr ismét figyel ­
meztette. durván szidalmazta és olyan 
botrányt csinált, hegy a rendőr kényte­
len volt bekísérni a rendőrségre. A 
rendőrbiró kedden délelőtt vonta fele­
lősségre az asszonyt és a vásári rend 
elleni kiliágáüRniatt 1(1 pengőre, ható­
sági közeg szóbeli megsértése miatt 12 
pengőre, közbotrányokozásért pedig 40 
pengő pénzbüntetésre, összesen 62 
pengő pénzbüntetésre ítélte. Az Ítélet 
jogerős-

Mi mindent esznek 
az emberek?

— Rágalmazásért 100 pengő büntetés.
Szemére Gerő hajdúböszörményi ny. 
csendőrőrmester feljelentést tett Modor 
Imre hajdúböszörményi detektív ellen, 
hogy őt üldözi és rágalmazza. A felje­
lentés nem bizonyult igaznak és ezért 
rágalmazásért a bíróság elé került Sze­
mére Genő, akit kedden délelőtt a deb­
receni törvényszék 100 pengő pénzbün­
tetésre Ítélt.

Eszperantó és a rádió. Az egész vi 
lág rádióállomásai adnak eszperantó elő­
adásokat, tanfolyamokat. Legutóbb Ber­
lin, Bilbao, Dresden, Falun, Harkov, Kö­
nigsberg, Kallundborg, Köbenhavn, Lan­
genberg, Leipzig, Lyon, Minsk, Motala, 
Odessa, Oslo, Prága, Tallien, Wien, Zü­
rich állomásainak műsorán találkozhat 
tunk eszperantóval.

— Elzárásra ítéltek egy háztulajdo­
nost. A debreceni rendőrségen a kihá­
gás! rendőrbiró kedden délelőtt egy va­
gyonos Kinizsi uccui háztulajdonost egy 
napi elzárásra és 15 pengő pénzbünte­
tésre Ítélt, mert a lakás rendeltetés­
szerű használatában megakadályozta 
egyik lakóját. A háztulajdonos ilyen 
ügyben már másodízben került a rend 
őrbiró elé.

Budapest 
dg. 12: Pt 

Idöjárás-
gaz.dasáR, '
intsél a K. 
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Kozna!
flyula dr.: 
^nyzene-

Robert Ctunivolet, a Kelet kitűnő ismerői-, 
most érkezett vissza útjáról. Érdekesen elbe­
szélgetett arról, mi mindent esznek az embe­
rek. milyen a világ konyhája. 0 ebben a te­
kintetben szakértő, a francia Ínyencek egye­
sületének aielnöke:

Ezt mondotta:
1923-ban Guinea bajt voltam s egy ottani 

előkelő ur kókuszpálma salátával kedveskedett 
nekem. Pompás eledel, különösen forró idő­
ben. könnyen emészthető, csak nagyon drága, 
mert a kókuszpálma magjából készül s min­
den magban egy-egy pálmát fal föl az em­
ber. Délamerikában ettem pörkölt teknősbékát, 
mely szintén kitűnő, csak jól meg kell bor- 
sozni. Az ottani Ínyencek külön tenyésztik a 
rákokat is egy száraz medencében. Előbb kop- 
laltatják őket, maid rizzsel, tengerivel táp­
lálják. Roppant meghíznak, amikor a kövér­
ségtől inár nem tudják megnyitni ollójukat, 
megölik őket. Brazíliában volt alkalmam enni 
nyárson sült golyvás gyíkot. Ennek a hüllő­
nek porhanyós húsa emlékeztet a csirkemell 
izére. A tapir húsa ellenben rágós, nagyon 
zsíros. Kínában kitűnő asztal van. Cápa- 
uszonylcvessel kezdik, utána fecskefészket esz­
nek, maid sóban s ecetben eltett gyümölcsö­
ket. Nem szabad azonban elfelejtenünk a fe­
kete kutyából készült hurkát is, melynek töl­
teléke a kutya nyelvéből és szájpadlásától 
van. Ez kitűnő. (A palicsi kutyahus-mészárost 
meg becsukták.) lndo-KInában a pálmaférge- 
kut megsütik. Japánban majdnem kizárólag 
halból táplálkoznak. Egyetlen ebéd alatt tizen­
hétféle halat tálaltak fel nekem, tizenhétféle 
máriásban. Nagyon szeretem az úgynevezett 
szadiin! nevű ételüket, mely egy szelet in - 
eleven halból kivágva vörnyeges forró m r" 
(ássál leöntve. Indiában rosszul főznek, 
csirkét elevenen teszik be forró vízbe, ki'eszi 
a beiét, rizzsel töltik meg s avas vajjal.

jó keresettel felveszünk. Cím a kiadóba , 
Piac ucca 49. sz.
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r. Szabó Sándor 
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lőadást tartott „Az 
kedelem" elmen. — 
körüli városokban 
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SZERDA, JANUAR 18.
, st 555,6 f3): Oá1 Hírek, knzgazda- 

Bl“l2-LPontos Idö-jelzb', hírek. Közgazdaság 
^időjárás- és vizállásjeien'As. 3: Hírek, köz- 
,i,vig élelmiszerárak. 4: Harsány, Uizi 

a gyermekeknek. 4.45: Pontos idöjel- 
m-tS döjárás, vízállásjelentés és mozik műsora. 
, ’ közgazdaságtudományi előadás. Hoina 
hviila dr.: „Gazdaság statisztika". Utána: Ci­
gányzene.

Áj i PORT
Kelet szerencséje a vidéki 

serleg sorsolásnál,
\ Dréltr-scrlcg“ küzdelmei még az. 

,sz folyamán megkezdődtek, de Kelet 
csapatának nem kellett a porondra kt- 
íll'titi mert kisorsolt ellenfele. Nyugat 
visszalépett a díj küzdelmeiben való 
részvételtől. Kelet csapata tehát küzde­
lem nélkül jutott tovább, sőt most meg­
szabadult a középdöntő sorsolásánál, a 
két selejtező mérkőzés győztese, Észak 
és Közép került szembe egymással.

Kelet csapata ezek szerint egyenesen 
azelödöntőbe jutott és amennyiben eb­
ből győztesen kerülne ki, ismét össze­
kerülne Budapest csapatával, amelytől 
az elmúlt évben szintén a döntőben ka
pott ki. _ , . ,

Schlosser Imre nem megy Belgiumba
s végleg Magyarországon akar marad 
ni. Schlossert főként családi okok kész 
tették erre az elhatározásra.

A profiegyletek tartalékcsapatai ré­
szére szövetségi dijat Írnak ki. Ezzel 
akarják megszüntetni a fiókegyesületek 
rendszerét. Érdekes a tervnek az a ré- 

! sze. hogy az első három helyen végző 
tartalékcsapat pénzjutalmat fog kapni a 
szokásos éremdijazás helyett- A ter­
vezetet csütörtökön tárgyalják.

színház művészet

Legújabb zenemű és gramofonlemez újdon­
ságok: Cigaretta-dal, A nő bölcsője Paris, Hej 
de jó, jaj de jó; Telefon-dal; Mint a hinta; 
Hallelujah; Mon Paris; Ca c'est Paris stb. a 
,,Mersz-e mary sláger operett-revüből kapha­
tók Hegedűs és Sándor rt. zenemű és gramofon 
kereskedésében. Telefon: 54.

M MOZI H
Szerda, csütörtök:

VÍGSZÍNHÁZ: Jean Gilbert világhírű ope­
rettjének filmváltozata: A hermelines hölgy, 8 
felvonásban. A főszerepben: Corinne Griffith. 
Megelőzi: Az amatőr gentleman, színmű 8 
felvonásban. A főszerepben: Richard Barthel­
mes.

Péntektől: Virradat. A főszerepekben: Janet 
Gaynor és Georfe O Brien.

APOLLO: Szilveszteréji álom, egy álom tör­
ténete 7 felvonásban. A főszerepekben: Monte 
Blue és Patsy Ruth Miller. Megelőzi: A 
motorkirály. A főszerepben: Richard Tal- 
madge.

Péntektől: Az orvos, aki ölt. Conrad Veidt 
a főszerepben.

URÁNIA: Szombattól: A kém, Dolores 
Costello a főszerepben. Tengerre Abelesz, 
Wallace Berry a főszerepben.

METEORBAN : Szerdán és csütörtökön, 2 
napig rendes helyárakkal! ,,Casanova , világ­
attrakció 12 felvonásban. Ivan Mosjoukine- 
vel a főszerepben. Csak felnőtteknek! Elő­
adások 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővét állandóan.

Sodrony ágybetétéi
legjobb mlnllsbgben késilt

NEUMANN, Péterfla-utca19.

VEZÉRKÉPVISELÖ KERESTETIK
városunk és a megye területére
Külföldön nagy eredménnyel kipróbált 
egész ui dolog részéve. Értékes áruknak, 
privát feleknek rendkívül szolid, nagyon 
eredeti, amerikai minta szerinti eladási 
módjáról van szó. Semmiféle befektetés 
vagy üzlethelyiség illetve raktár nem kell, 
mert az összes segédeszközökről a buda 
pesti központ gondoskodik, úgy hogy az 
üzlet a lakásban is űzhető. Mlrden koc­
kázat teljesen kizárva! Csak azon 
szervezőképes érdeklődők, kik legalább is 
5oU pengő készpénz felett rendelkeznek, 
mely az értékes mintaraktár részbeni biz 

“tositásául szolgál, Írjanak azonnal
Kardos és Társa Betéti Társaság Budapest.

V , Fáik Miksa ucca 13.

#£* Schiffer József
£ iivegcslszoíúa es tükorgyártásl telepe £

g Csapó ucca 19. %
Csődtömeg Csődtömeg

Aszódi és Róth
női divat és rövidáru csődtöme­
gét megvettem, az árusítást ezen 

fióküzletemben megkezdtem.

PIAC UCCA 12.
Takarék és Hitelintézet épületében

P 5 50 
P 4.0 
P 3 20 
P 1 80 
P 4 90 
P 1

MŰSOR:
l SZERDA délután: Kossuth. Színmű. If­

júsági előadás. Este: A templom ege- 
re. Vígjáték. B) bérlet.

Ma, szerdán délután pontban 3 órakor 
ifjúsági előadásul: Kossuth. Jegyek 10 
órától 1-ig válthatók és délután pontban 
2 órától az előadás kezdetéig 80 fillértől 
1.60 P-ig. Holnap délután 3 órakor elő­
adja a színház Hegedűs Lóránt Kossuth 
c. remek történelmi színmüvét. Azok, 
akiknek az esti előadást nem volt alkal­
muk megnézni, most mozihelyárak mel­
lett gyönyörködhetnek Kardoss Géza, 
Halasi Mariska, Forgács Sándor, Rajz 
Ferenc, Hermann, Fülöp Sándor, Szir­
mai és Szigeti Jenő pompás alakításá­
ban! Kossuth előadása mintaszerű. Még 
ma délelőtt siessen a pénztárhoz, mert 
ha elkésik, nem kap helyet! Kossuth mai 
előadására tömegesen váltották meg elő­
vételben a jegyeket!

A templom egere nagysikerű előadása 
közbeszéd tárgya Debrecenben. A cím­
szerepben Csapó Mária elbájol és gyö­
nyörködtet, Hermann Manci lebilincse­
lő és elegáns, Forgács Sándor tökéletes 
bankelnöke fölényesen intelligens, — 
László Gyula igazi arisztokrata gróf,
Kajz Ferenc az ifjú báró alakjában ro­
konszenves, eredeti, Schüntzl bankhiva­
talnok figurájában pedig Szigeti Jenő 
kHt viharos derültséget, maszkban, mi­
mikában, derűt keltő mondásaival állan­
dó tapsoktól kisérve. A templom egere 
előadása Kardoss Géza fővárosi rendezé­
sében színházi esemény. A templom ege- 
rc zsúfolt házai, a közönség tomboló tet­
szésé az őszinte sikert igazolják. A 
kmplom egere felejthetetlen élmény.
”la, szerdán este B) bérletben, holnap­
ján, pénteken pedig C) bérletben megy! 
mindenki megnézi, aki még nem látta! 

gér-láz Debrecenben. Egy kis egérke 
°zta lázba a debreceni közönséget, mely 
tosurrant a Csokonai-szinházba! Csapó 

I , fria üstönként vastapsokat kap a II.
g ‘elvonás után!

A Cigány Bariba Istvánnal a cim-

Szilárd a készáru, egyenetlen a határidő- 
piac

Budapest, január 17. Néhány nap óta nem 
annyira a hatávidőpiac, mint inkább a készáru- 
vásár áll a fővárosi és vidéki galiönakereskc- 
lelem érdeklődésének központjában. A mai 

készáruvásáron ugyanis a tengeri újabb 10 
30, a zab pedig ismét 25 fillérrel emelkedett.
A zab nagy áremelkedésének megint csak a 
közszállitók nagy fedezővásárlásai, a tengeri 
ár-karrierjét pedig a szomszédos államok ér­
deklődése okozta.

A határidőpiacon aránylag mérsékelt árvál­
tozások voltak és meglehetősen egyenlőtlen is 
volt az irányzat.

A lisztárak nem változtak.
Hatdrldőiiztet előfordult kölesei: Búza: Már­

cius 31.64, 60, 58. 56. 60, 58, zárlat 31.56— 
58. Május 32 16, 18, 12, 10, 08, 12, 14. zárlat 
32.10—12. Október 29.80. 82 84, 86, 76. 82. 80. 
zárlat 29.78—80. Rozs: Március 30.48. 46, 44. 
40 . 36, .30. zárlat 30.30—32. Május 30.24. Ok­
tóber 24.90. 88, 86, zárlat 24.84—86. Tengeri: 
Május 25.92. 90, 86, 82, 86. 90, zárlat 25.90—92.

Kászáruiizh'l hivatalos tír jegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg ,30.80—30.90, 78 kg 31.10—31.30, 
79 kg .31.40—31.60, 80 kg .31.55—31.70, felső- 
tiszai 77 kg ,30.65—30.80, 78 kg 30.90—31.15, 
70 kg 31.20—31.40. 80 kg 31.35—31.55, fejér- 
megyei 77 kg 30.60— 30.75 , 78 kg 30.85—31.10, 
79 kg .31.15 .31.35, 80 kg 31.30—31.45. Pestvi­
déki rozs 29.00 -29.25. egyéb rozs 29—29.25, 
takarmányárpa 1. 27.25 —27.75. takarmánynrpa 
11. 26.75—27.25. Felsőmagyarországi sőt árpa 
32.00—34.00, egyéb sörárpa ,30.00—31.50, köles 
22.50—23.50, tengeri (T.) 23 75—23.90, (E.)
23.10-2.3.40, zab I. 27.50—27.75, zab 11. 27.25
_27.50, repce 48.00—50.00, korpa 20.75—21.00,
lucernamag 215-240. lóheremag 170—190.

Valuta- és deviza-árfolyamok: Angol font 
27.85—28.90. Belga frank 79.55—79.85, Cseh ko­
rona 16.89—16.97. Dán korona 152.95—153.55, 
Dinár 10.02—10.08, Dollár 569.20—571.20, Fran­
cia frank 22.60—22.80, Hollandi forint 2.30.10 - 
_3l.pl, Lengyel zloty 64—64.30, Lei 3.49 -3.57.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapest­
ről jelentik: Maradvány 405, felhajtás 
Mid. eladatott 231. könnyű 136 146, ne­
héz 146—154.

zünk. Cím a kiadóban,
'^Pben vasárnap délután!
... esék az Írógépről holnap, csü- 
0rt.Ökön és vasárnap este.

raviata Timár Ila, Halmos János, 
‘ ar; Sándor felléptével jövő hétfőn

1 Budapest V<? f
v»- legelsőbbrendü, modern 

családi szállója az

István Király Szálloda
VI., Votlmaniczky ucca 8. sz.
Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, mo- 
dern berendezés, központi fűtés, meleg- 

vízszolgáltatás, lilt.
A Nyugati pílyaudvar közelében.

Soffőr
vl/surftrn szakszerűen mUhelygyakorlni'al 
estit KISS utVtniViely«! fs soltörisku- 
liiiii k szil * Irt díjtalan áilA'h* helyezé­

sei Er/.sébet ucca 2D

Kifutó
hit mi tini

felvesz a

Hegedűs és Sándor rt.
nunmria. Piac 49.

Hármas 
szekrényből

álló garderob ruhaszekrény cd 
szolt finom tükörrel cs 1 könyv­
szekrény, leányszoba is megfelelő, 
mindkettő fehérre f stett, igen jó 
állapotban

eladó
Piac ucca 34. szám 
III. e. 15.

1 mtv krepp de schine 
t mtr fulard selyem —
1 mtr gyapjú delén 
1 mtr 120 cm grenadin 
1 mtr W0 un kasán —
1 mtr príma siffon — —

Harisnyák Trlcók 
Disz k Swelterek

Gépselyem 7 fillér. Estélyi ru 
hákra kelmék. Mindennemű női 

divat és rövidáruk

olcsó árban.

Ifi. Molnár Lukács
* fióküzlete. ___

WEINSTOCK HENRIK
BUTORÜZLETÉBEM

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.

V mim porosz szén
elismert jóminöségii hazai szenek,

fi valamintI aprított és hasábos tölgy és bükkfa
azonnali szállításra a legolcsóbb 

napiárban beszerezhető

BARTHA
tűzifa- és széntelepén

Ispotály u. 3/b, Telefon 7-85

U T O R O K Megnyílt
nagy választékban 

legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők

Megnyílt! B

HAUSNER bútorcsarnokában, Piac u. 56, megyeháza mollett,

AUTOMOBIL KAROSSZÉRIÁÉ
javítások. - Átalakítások!

„Duco”-re6dszerü fényezés.

RIESZ HENRIK kocsigyár
DEBRECEN, HATVAN UCCA.

Kapcsolási vázlatokat, dij.alan szakfelsilágositást ad a
áiliiiili Carla ii Társa rádiós tál

helyi képviselete

Simon Jenő rádió-, villany-, gramofonszaközlete
József ltir. herceg ucca 3. szám. — Telefon 13—22.

Csak fővárosi üzletekben látható

u. m
színes fémbrokátok, georgette velourok, I 

velour chifonok |
nagy választékban raktárra érkeztek $

B0SZNAY J. ÉS TÁRSA I
DIVATÁRU 11ÁZA KOSSUTH U. 5 |

Ctépe üe chilink meg soha nem látott választékban! *
Feltűnően o 1 c s ó árak!
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APRÖHlRnETESEK
i, «»»'»»»»»>»*» w»» jmwwwgmymw»1

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
főkiadóhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM is
fiókkiadóhivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM is
H.radus is Sándor rt. könyvkereskedésében, P iac ucca 34. **■.“jVijv^lüUhöi'mellékelni, 
ÄÄÄ « utalványra

Írni, mert a hirdetést csak a dij beérkezte után közölhetjük.
Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugt, ellenében adja ki a kiadóhivatal.--------

Függönyrojt,
butorzsinór, paplangomb lego -
csobban a Paszománygyarban
Piac u. 32. L

Bútorok
legolcsóbb árban, kedvező fi­

ttes! feltételek mellett besze­
dhetők: Hausner, Simontfy u. 
2-c, városi bérház. ______ Jozó

Fajtiszta
hófehér nőstény spickutya ol­
csón eladó. Arany János ucca 
45., uccai lakás.______

minden olvasónk

saját érdeke, ha csak a lapunk­
ba» hirdető cégeknél eszközli 
összeg bevásárlásait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései lapunkat erőssé és 
hirdetéseinket pedig eredmé­
nyessé lógja tenni. Olcsóbban 
vásárol, ha ránk hivatkozik. 959
T.éMUÜRI

Jó
összeköttetéssel bíró urak és 
hölgyek fixfizetés és magas 
jutalék mellett felvétetnek. 
Pénzintézeti Biztosító, Tiszán­
túli Mezőgazdasági Hitelinté­
zetnél. Kossuth ucca 8. Jelent­
kezés délelőtt 9 — 11-ig. 1429

I P o S T

34 éves
részvénytársasági igazgató évi 
50.000 pengő jövedelemmel, ki­
mondottan szép izr. urileányt 
400.000 pengő körüli ingatlan 
vagyonnal. Hozzátartozók vagy 
közvetítők bizalmas leveleit 
„Fővárosi háztulajdonos“ jeligé 
re Blockner J. irodájába, Buda 
pest, Andrássy ut 2 1316

f VÉTEL I

Eladó
hibanélküli szmoking. Bővebb 

tcsités Nagy ügyvédnél, Hat­
van ucca 2. _____l420

Gyakornokot
kereskedelmi érettségivel azon­
nali belépésre keresünk. Aján­
latokat „fizetési igény“ jeligére 
kiadóhivatalba. *^25

Szegedi
paprika különlegességek állan 
dóan nagy raktára: Lindenfeld, 
Degenfeld-lér 7. Telefon: 79.^

Négy
középiskolát végzett jó család­
ból való 2 fiú tanulónak felvé­
tetik. Jelentkezés reggel 9—10 
között Goldberger Sámuel F. és 
Fiai Rt., Piac ucca 10- 88

Jó családból
való tanulóleánv fölvétetik. 
Miklós u. 4, Kardos Béláné ka­
lapszalon. í419

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek. 
Würdiger, Késes ucca 90. 431

1 LAKÁS I
Központon

különbejáratu jól bútorozott 
szoba kiadó. Hatvan ucca 29.

1430

Lakások
kettő, három, négyszobások 
rendes bérért kaphatók: Hock- 
iroda, Szent Anna négy. 24

Kossuth ucca 7. sz.
kiadó egy nagy uccai és két 
udvari üzlethelyiség február 
1 -re. Értekezni Borzsovay ügy­
védnél. Csapó u. 4. délután 
4—5-ig. 1476

Egy-két
izr. leánykának vagy jobb ma­
gános nőnek szépen bútorozott 
szoba — fütve — kiadó. Beth­
len ucca 20.

Budai
kunaparti 3 szobás balkonos 
modern lakás 1500 aranykoro. 
nás alapbérrel 3 éves szerző­
dés mellett átadó. Értekezhetn. 
Fábián Ferenc hitközségi fő­
jegyzőnél, József kir. herceg 
ucca 26. 961

Keresek
kétszobás konyhás lakást azon 
nali beköltözésre. Cim a kiadó, 
ban. 737

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Piac 59., II.

956

Perfekt
német levelező tisztviselőt, 
esetleg tisztviselőnőt azonnali 
belépésre keresünk. Fiatal mun­
kaerő előnyben. — Ajánlatok: 
Nyíregyházi Gabonáké re ske- 
delmi Rt. Nyíregyháza külden­
dők. 47

Fehér
mosott rongy kapható Fischer
ócskavaskereskedőnél, Szó
boszlói ut 24. Telefon 859^

GYERMEKDIVATHÁZBAN
Városháza épület, gyönyörű, ol 
«só gyermekruhák mélyen le 
szállított árban. Nagy válasz 
lék! ______

SÍRKÖVEK 
műkőből, terméskőből olcsón 
kaphatók a Debreceni Műkő- 
gyárnál, Fürdő ucca 2. 1610

Jóhimevü
budapesti kóser vendéglő la­
kással, nagy leltárral kivándor­
lás miatt minden elfogadható 
árért eladó. Stern. Budapest, 
Vasvári Pál ucca S. 18

Szappanfőzéshez
legerősebb szóda kilója 60 fil­
lér, ezenkívül az összes háztar­
tási cikkek és festékek 
ben is nagybani árért kaphatók 
a Belvárosi Festékhazban, Hat- 
van ucca 2. —

Cipőfestékek,
cipőkrémek minden színben, 
seprő, meszelő, szappan, keki- 
tö, Sidol, gyertya, az összes 
háztartási cikkek es íestekek 
kicsinyben is nagybani árért 
kaphatók a Belvárosi Festek- 
házban, Hatvan ucca 2. 16

Kész
hencser, dívány és matrac kap­
ható Erdős kárpitosnál, a>- 
monffy ucca 31.lbv

Porosz szén
prima minőségű, hazaszállítva 
6 P 80 fillér. Rosenfeld Kalman 
tüzifakereskedö, Salétrom ucca 
12. Telefon: 6-74. 

Egy
vagy kél világos pince raktár­
nak, vagy csendes műhelynek 
kiadó. József kir. herceg u. 34.

Azonnal kiadó
két üzlethelyiség Hatvan es 
Pásti uccán, a Hatvan uccai 
italmérésre is alkalmas. Hatvan 

1426U. 20. ______

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
i megrendelőim szives tudomása 

ra hozom, hogy az clhalalozo t 
térjem 25 éves vízvezetéki vál­
lalatát szakértő vezetése mel­
lett tovább vezetem, kérem to- 
vábbi nb. pártfogásukat. Tisz­
telettel: özv. Emerich Vilmos- 
né, Arany János u. 16. Telefon
10-12. ____________________  1334

I Négy
gyermekemet örökbeadnám in- 
telligens izr. helyre, a kisleány 
már 2 polgárit végzett, a kis­
fiú 2 elemit, egy kisleány 12 
éves, egy leány 16 éves, egy 11 
éves, a kisfiú 8 éves, mind 
egészséges, szép gyermekek. — 
Cim a kiadóban. 886

, Divatos
gephimzést vállal Kovács Mar- 

Igit, Péterfia 11.__________ 1524

Harisnyakötést,
, fejelést, talpalást, szemfölsze- 
dést, előnyomást vállalok. 
Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16.

1928 január 18.

Accumulátorokat
tökéletesen és megbizhatóaa ja- 
vit és tölt, accumulátor savat 
raktáron tart Földvári debre­
ceni első elektrotechnikai gyá­
ra, Széchenyi ucca 55. Telefon 
168. Gyakornok felvétetik.

OLCSÓ KÖLCSÖNÖKET
földbirtokokra és házakra, 
hosszúlejáratú tőke kamat tőr- 
lesztéses kölcsönöket is gyor­
san folyósítlatok. Felvilágosítás 
díjmentes. Groszmann Ignác, 
Debrecen, Piac ucca 63. szám 
Telefon 9—48.

A Hortobágy Mümalom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti te­
lepén évtizedek óta fennálló 
lisztüzletben az általánosan el­
ismert jóminőségü liszt, korpa, 
tengeri, árpa és darák válto­
zatlanul állandóan kaphatók. 
Telefon megrendeléseket bár. 
milyen kis tételben is házhoz 
szállítunk. Telefon 179.

Villanymotor,
1 9 lóerős, eladó. Arany János 
27 25

GYÓGYSZERTART 
örök áron való megvételre ke­
resek, Cím a kiadóban. 890

Orvostanhallgató
hosszú gyakorlattal szerény dí­
jazásért korrepetál középisko­
lásokat. Cimet a kiadóba ké­
rek.___________________ ___  908

LAPKIHORDÓ 
asszonyokat jó keresettel fel­
veszünk. Cim a kiadóban.
Piac ucca 49. szám.___________

Perfekt
szakácsnőt hosszú bizonyít­
vánnyal keres házaspár. Cim a 
kiadóban. 1340

Mindenes fözőnőt
hosszú bizonyítvánnyal keres 
házaspár. Cim a kiadóban. 1338

Biztos
meggazdagodáshoz vezet divat, 
ját nem múló bevezetett ipar- 
vállalathoz társat keresek két­
ezer pengővel. Háztulajdonosok 
előnyben! Cim a kiadóban.

LAPKÉZBESITÖKET 
fizetéssel és jutalékkal lelve- 
szünk. Cim a kiadóban, Piac 
ucca 49. sz.

MAGAS JUTALÉKKAL 
megbízható egyéneket felve­
szünk általunk megadott címek 
látogatására. Cim a kiadóban, 
Piac ucca 49. szám.

Egy
jobb idősebb nö elmenne há 
zakhoz masszírozni vagy egy 
jobb idősebb férfihez házveze­
tőnőnek. Cim a kiadóhivatal­
ban. 13£>1

Aktatáskák
10 P-től kaphatók Fcuermann 
bőröndkészítőnél, Piac ucca 44. 
Udvarban. 1562

Sírkövek,
fejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Ara­
nyozást és betüvésést jutányos 
áron vállal Polgári Lajos, To- 
cóskert, Faiskola ucca 7-g.

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük legol­
csóbban beszerezhetők Lukács 
Vilmos és Testvére cementáru- 
gyárában, Debrecen, Hatvan 
ucca 15. 1321

Karbolineum
kicsinyben és nagyban állan­
dóan kapható. Klein festéküz­
let, Arany János 10., udvarban-

Berentei szenet.
ha valódit akar, csak a régi 
helyen vásároljon. Tűzifa olcsó 
napiáron. Telefon: 13-47. Hazai 
szén- cs tüzifatclep. Közraktár 
udvar.  ^1658

Tűzifa,
vágott, szállítva 3.50, barnaszén 
3.40; porosz szén legolcsóbban 
Grünfeldnél, Csapó 16. 1278

KÁRPITOS 
és asztalos bútorok a legjutá- 
nyosabb árban Szántó kárpitos­
nál, Színház-átjáró, butorraktár.

1347

Kátrány,
karbolineum, kátránypapír, 
szagtalan pormentesitö olaj 
nagyban és kicsinyben legol­
csóbb árban beszerezhető a 
Belvárosi Festékházban, Hat­
van ucca 2. _____ ___

Kenyérárusítóboltnak
vagy más célra alkalmas helyi­
ség a buzavásártéren, Nyugati 
ucca 14., kiadó. — Művészi ki­
vitelű, rézberakásos, antik, nagy 
állótükör és négy kékselyem 
fotel eladó. — Kitűnő uj- és 
óbor hordószámra eladó. Érte­
kezhetni Rákóczi ucca 36. 1320

Lusztig
asztalosmester, Deák Ferenc 
ucca 10. IparkiálÜtáson első 
díjjal kitüntetve. Készítményei: 
mii- és egyszerű bútorok, iro­
da-. üzletberendezések és épü­
letmunkák. 1483

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpitos­
mesternél, Püspöki palota (bent 
az udvarban), *332

husfüstölés
I olcsón, pontosan, kifogástalanul I Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Légelzárózsinór,
paplangomb, télikabátgomb és 
gomboló Paszománygyárban --

jPiacu. 32. 1818
FACEMENTTETÖK

í javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Deb- 

I récén. Hatvan ucca 15. 1021

. Mühímzés
cs gépazsurozás, cndlizés, plisz- 

1 szé, gouvré: Nagy GY,lllá"^ 
József kir. herceg ucca 3. 162U

Téli keztyük!
Szövött bélelt keztviik P 2-től 
feljebb, Antilop keztyük kötött 
teveszőr béléssel 7 P;tö' 
jebb. Kulyabőr Inappa) kötött 
teveszőr béléssel 11 P-töl fel­
jebb. Kutyabör (nappa) szőrme- 
béléssel 16 P-töl feljebb. Mám- 
kür- és fésűké szí etek, disz- 
fésük és hajcsatok óriási vá­
lasztékban Schön Sándor kéz 
tvii, kötszer és orvosi műszer 
tárában, Debrecen, Piac ucca 
14. szám. Csapó ucca sarok

Tiszta kéz 
pillanatok alatt elérhető a leg­
újabb találmánya kéztisztító­
val. Géplakatosok, solfőrők, 
nyomdászok, festők részére. — 
Kapható: Bárány festéküzlet. 
Csapó u. 19. 490

Hócipőt,
sárcipöt tökéletesen csak az 
Orbán gummiüzem javít. Piac 
u. 9. 1563

Szenet
fűtésre csak berenteit használ­
jon, szagtalan és salakmentes. 
Ara házhoz szállítva 3.40 pen­
gő. Telefon: 13-47. Tűzifa ol­
csó napi áron. 1658

Frakk, szmoking,
alkalmi ruhák kölcsönző inté­
zete: Végh, Vár ucca 2.

UJ! UJ! 
Villanyszerelési vállalat. Értesí­
tem a t. közönséget, hogy Mik­
lós ucca 17. szám alatt villany, 
szerelési vállalatot létesítettem, 
ahol bármily szakmába vágó 
munkát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díjtalan. 
Hívásra szívesen megyek. 
GROSZ ISTVÁN villanyszerelő, 
a Világítási Vállalat volt szere­
lője. 480

Német-francia
órákat jutányosán tanít okleve­
les tanerő. Cim a kiadóban.

1344

J ÉilliÜJI
LAN fINGATLAN

Tanyásbírtok
Nagyerdőnél (200 hold urilal 
kai) felesbe (átvételkényszcr 
nincs), kiadom. Központon iro- 
da üres. Komlóssy ut 16.. le­
lenckor. 1388

Egy
jobb idősebb nö elmenne egy 
jobb idősebb magános úriem­
berhez házvezetőnőnek, vagy 
ápolónőnek, vagy házakhoz 
masszírozni. Cim a kiadóban.

1333

Steiner ingatlaniroda 
közleményei:

Házak, telkek, lakások és üz 
lethelyiségek a város minden 
részén a legjutányosabban kap­
hatók. Keresek ügyfeleim ré­
szére kisebb és nagyobb háza­
kat és lakásokat, kertekben is 
Iroda: Piac ucca 19. II. emelet

Sk*|Wífc*‘tí*Étiéit«r!W-' *'-3“
I KERESLETK

Kifutó fiút
vagy leányt felvesz a Hegedűs 
és Sándor r.-t. Piac u. 49. 1353

Tekintse meg!
Nagy vasüzlet kályha, tűzhely, 
cső, edény kirakatát. Csapó uc­
cai kanyarodó. _____ l4^2

Eladó
olcsóért egy háló bútor. 
Batthyány u. 16. sz. 1-427

Kiállítási
tárgyak, takaréktíizhclyek, ma- 
jolikások, kél sütővel vizmelc- 
gitővel. minden elfogadható 
árért eladók. Ugyanott cgysze 
rübbek is. Tanuló fizetéssel 
vagy koszttal felvétetik. Kan 
dia 15ó 1421

Valódi
fai selyem pincsi-kutyák cl 
adók olcsón. Dobó u. 63. r.z.

RÉZÜSTÖK 
részletfizetésre is Mándokinál 
Arany János ucca 13. 284

Níckelezett
22. számú alig használt női kor­
csolya eladó. Cim a kiadóban

PATKÁNY-, 
egér , poloska- és svábbogár 
irtószer törvényesen védve, na­
gyon olcsón kapható STERN 
festéküzletébcn, Piac ucca 10., 
a Bikával szemben.

Főuccán
levő portál, berendezéssel, pul- 
dok, íróasztal, Wcrtheim-kasz- 
sza, tükrök, kályhák, szekrény, 
varrógép sürgősen eladók. — 
Katz, Piac u. 43. Í412

VÉGY ES

Zálogház
Hunyadi u. 14., tolyósit kölcsö­
nöket arany, ezüstre s minden- 
íéte kereskedelmi árukra tör- 
vénycsen megállapított mini- 
nális kamat mellett. 57

Ágytol! gőztisztitógépet
I üzemképes állapotban vennék 
Ajánlatokat gyártmány és ar 

I megjelölésével „Prima" ]ebgcrc 
I Blockncrhez Budapest, Erzsé- 
bel-körut 12. kérek. 1976

Marhát
teleltctésrc, esetleg teleltetés- 

I sei kapcsolatban tavaszi lege 
lőre vállal haidumegyei gazda 

j ság és pedig ölven nagy mar- I hát. vagy száz borjút. Ajánla 
tok kéretnek a szerkesztőség 
be: „Hajdú 19." 11

Pontos órák,
arany, ezüst ékszerek legjutá­
nyosabban. Óra-, ékszerjavitá- 
sok szakszerűen készülnek 
Sretter János órás és éksze­
résznél, Debrecen, Batthyány 
ucca 13. 1311

Nagy szappanvásári
Pipere-, mosdó- és mosószap­
panok rendkívül olcsó árban, 
kiváló minőségben a Belvárosi 
Festékházban, Hatvan ucca 2.

16

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, épité 
si anyagok a legolcsóbban be 
szerezhetők a Debreceni Mii- 
kögyárnál, Fürdő ucca 2. sz.

1610

Hármas szekrényből
álló garderob ruhaszekrény csi­
szolt finom tükörrel és 1 
könyvszekrény, leányszoba is 
megfelelő, mindkettő fehérre 
festett, igen jó állapotban el­
adó. Piac ucca 34. szám, IIP 
emelet 15. 1349

I önborotválkozók!
Borotvapengék garantált kö­
szörülését 14 fillérért vállalta 
Ilona“ illatszertár, Degenfeld- 

tér._______________________344

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikós 
sósborszesz a legjobb háziszer 
a világon. Kapható minden fü-
szerüzletben. 474

Püspökladány
nagyforgalmu helyén levő sütö­
démhez iparigazolvánnyal biró 
szakember íelestársat, vagy 
bérlőt keresek. Felestársnak az 
üzlet fellendüléséig heti 24.— 
pengőt biztosítok. Grünfeld
Adóit. 1315

Agilis,
megbízható, príma referenciák­
kal rendelkező helyi ügynökei, 
keresünk a hires szegedi házi- 
szappan és pipereszappano 
eladására. Megkeresések: 1 »• 
pere- és Gyógyszappangyar
Szeged, Szent Háromság ucca 
27. kéretnek.

Modem hirdető iroda
Nemcsak belföldön, hanem kül. 
földön is előnyösen ismerik 
Leopold Gyű]a hirdető vállala­
tát Budapesten, Erzsébet kör­
út 39. Telefon: József 421-55. 
Alapittatott 1896. A legna­
gyobb hirdető cégek e megbíz­
hat ó iroda utján eszközöltetik 
az összes hirdetéseiket, mert 
elismert szaktudással, odaadó 
lelkiismeretességgel és páratlan 
pontossággal teljesíti az összes 
megbízásokat.

Vendéglő,
nyári és téli nagyforgalmu, csa­
ládi okok miatt azonnal eladó 
Cim a kiadóban. 1327

Bakos
vaskercskedése, Csapó 86. 
Mindennemű vasáruban olcsó 
beszerzési forrás. 1472

rojt, harisnyafejelés, szemfel­
szedés Paszomány gyárban, Piac 
ucca 32, udvarban. 1327

Goldstein
vendéglő, Piac ucca 19. Vállal 
lakodalmi szervirozást Bika­
szállodában is. Ebédkoszt 48.— 

954

Úri mellékfoglalkozás.
Állandó képviselőt keres Deb­
recen és vidékre jutalckrésze- 
sedés mellett fuvarlevclíelul- 
vizsgáló iroda. A képviselő 
teendője: az itteni kereskedők 
vasúti fuvarleveleit havonta 
összegyűjteni és irodámhoz ab­
ból a célból beküldeni, hogy « 
kifizetett fuvardíjak helyessége 
a kereskedők érdekében felül­
vizsgáltassanak. — Háromszáz 
pengőig terjedhető havi me - 
lékjövedelem. Levélbeni aján­
lat Schäfer M. cég, Budapest, 
Népszínház ucca harmincegy 
sz. alá küldendő.

MINDEN 
kereskedő és iparos januártól 
üzleti könyvek vezetésére van 
kötelezve A Könyvviteli Szak­
iroda Kandia ucca 4-b (Telelőn 
5-18.) könyvelését legolcsóbban 
elvégzi, írásmunkáit, levelezé­
seit elintézi és összes adó, for­
galmiadó, betegsegélyzö, feny- 
üzésiadó és adóíelebbezesi 
ügyeiben díjmentesen eljár, res­
tanciákat kidolgoz, könyvelé­
seket ielülvizsgál és társas el­
számolásokat elkészít.

Egy-két
középiskolai tanulót teljes el­
látásra elfogad izr. urinő. Cim: 
Arany János ucca 45., uccai 
lakás. 1391

A villamos megállótól 
5 percnyire adómentes uriház, 
amely áll 2 szoba, előszoba, 
konyhából, eladó. Cim a kiadó­
ban. 1865

Carmen,
legfinomabb gyapjúidnál, a leg­
olcsóbb cs legszebb kézimunk» 
anyag, kapható Szilágyin*- 
Széchenyi 1.

Talajvizek
kiszivattyuzását vállalom. 
Arany János 27._________2

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő olcson 
vállal javításokat. Rákóczi 
36. sz. ______ -

HÍVJA FEL
az 5-18-at, könvvelője azonnal 
rendelkezésére áll! 

Babíkabátkákat,
babiruhácskákat. Neumonn- 
iskolaruhákat, plisszéaliak«
fehérhímzéseket, monogram 
zásokat, montirozások 
sét olcsón vállalom részle r 
Kézimunka-, Gyermekdiva 
Ion, Arany János ucca
lefon 10-12. szám.

1334

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rés zvénytársaság könyvnyomdáiéban, Piac ucca 49. szám.


